



সাহিত্য অ্যাকাডেমিতে ব্রাত্য বাংলা
২০২৪ সালের সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কার পেলেন না
বাংলার কোনও সাহিত্যিক। দীর্ঘ ৫২ বছর পরে এমন ঘটনা
ঘটল, যা নিয়ে শোরগোল শুরু হয়েছে সাহিত্যমহলে।

যুদ্ধবিরতিতে রাজি জেনেলস্ফি
যুদ্ধ বন্ধ করার জন্য ইউক্রেনকে শর্ত দিয়েছিল
আমেরিকা। সেই শর্ত মেনে নিয়েছে ইউক্রেন।
তাতে দৃশ্যতই খুশি জেনারেল ট্রাম্প।

আজকের সন্ধ্যা তাপমাত্রা

৩৩°	১৮°	৩৩°	১৮°	৩২°	১৮°	৩১°	১৬°
সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন	সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন	সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন	সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন
শিলিগুড়ি	সর্বোচ্চ	জলপাইগুড়ি	সর্বোচ্চ	কোচবিহার	সর্বোচ্চ	সর্বোচ্চ	সর্বোচ্চ

উইকেট পূজো
করে শুভ মহরত
নাইটদের ১১

ময়নাগুড়িতে তীব্র জলসংকট

বাণীপ্রত চক্রবর্তী

ময়নাগুড়ি, ১২ মার্চ : টানা ১৬ ঘণ্টা পাম্প চালিয়েও জলের ট্যাংক ভর্তি করা যাচ্ছে না। চৈত্র মাসের শুরুতেই পানীয় জলের তীব্র সংকট ময়নাগুড়িতে। শহরের বহু এলাকায় নিখারিত সময়ের আগেই জল সরবরাহ বন্ধ হয়ে যাচ্ছে। এনিম্নে নাগরিকদের মধ্যেও ক্ষোভ তৈরি হয়েছে। জনস্বাস্থ্য ও কারিগরি দপ্তর সূত্রে খবর, জলস্রব নেমে যাওয়ার ফলেই এই সমস্যা দেখা দিয়েছে। শুধু মরশুমে প্রতি বছরই এই সমস্যা কমবেশি হয়। তবে বিষয়টি দপ্তরের কারিগরি (মেকানিক্যাল) বিভাগের আধিকারিকদের জানানো হয়েছে। অল্প সময়ের মধ্যেই সমস্যা মিটবে।



সমস্যার কথা

- জলস্রব নেমে যাওয়ায় সমস্যার সূত্রপাত
- ১৬ ঘণ্টা পাম্প চালিয়েও পুরসভার ট্যাংক ভরছে না
- জল পরিশোধনের মেশিনের ক্ষমতা কমে যাওয়ায় দিনে পাঁচবার জল শোধন করতে হচ্ছে
- শহরের কোনও ওয়ার্ডে জল আসছে না, কোথাও প্রথমে যোলা জল বের হচ্ছে

জনস্বাস্থ্য ও কারিগরি দপ্তরের ময়নাগুড়ি শহরের পানীয় জলের পুরোনো ট্যাংকটি ১৯৭৬ সালে তৈরি। জলধারণ ক্ষমতা ৪৫ লক্ষ লিটার। ২০২১ সালে পাশেই আরেকটি জলের ট্যাংক নির্মাণ করা হয়। সেটির জলধারণ ক্ষমতা ৫০ লক্ষ লিটার। তবুও শহরের নাগরিকদের বেশিরভাগ পরিবেশা পান না। কারণ জলের লাইন বহু বছরের পুরোনো। এখনও পর্যন্ত দুটি জলের ট্যাংক সঠিকভাবে সংযুক্ত করা যায়নি। তার কাজ চলছে বলে জানিয়েছেন পুরসভার ভাইস চেয়ারম্যান মনোজ রায়। তিনি বলেন, 'সেই কারণেই কিছুটা সমস্যা হচ্ছে।'

জনস্বাস্থ্য ও কারিগরি দপ্তর সূত্রে খবর, সকাল ছয়টা থেকে রাত দশটা পর্যন্ত পাম্প চলছে। সমস্যা হয়েছে আগে জল উত্তোলন করার পর সারা দিনে দু'বার পরিশোধন (ব্যাকওয়াশ) করা হত। এখন সেটা সারাদিনে পাঁচবার করতে হচ্ছে। জল পরিশোধনের মেশিনটির ক্ষমতাও কমে গিয়েছে।

উত্তরবঙ্গ পিএইচই মেকানিক্যাল ওয়ার্কস ইন্ডিয়ানের সম্পাদক সুরত গুপ্ত বলেন, 'জলস্রব নেমে যাওয়া মূল সমস্যা নয় বলেই আমাদের বিশ্বাস। জল পরিশোধন মেশিনটি কমজোরি হয়েছে বলেই অনুমান। পরিশোধন না করে মূল ট্যাংকে জল ভর্তি করা যায় না। ফলে জলের ট্যাংক ভর্তি হচ্ছে না।'

অফিসে গিয়ে জল নিয়ে আসছেন। জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরের অ্যাসিস্ট্যান্ট ইঞ্জিনিয়ার পঙ্কজ রায় বলেন, 'জলস্রব কিছুটা নেমে গিয়েছে। সেই কারণেই ট্যাংকে জল ভর্তি করতে সময় লাগছে। কারিগরি দপ্তরের আধিকারিকদের জানানো হয়েছে।'



রাড়িয়ে দিয়ে যাও। জীবনের রং খুঁজে নিতে চাইছে বিশেষভাবে সক্ষম দুই খুন্দে। মুম্বইয়ে প্রাক হোলিতে।

২৭ বালুচ জঙ্গি নিহত, এখনও পণবন্দি বহু

কোয়েটা, ১২ মার্চ : হাইড্রাক করা ট্রেন এখনও বালুচ বিদ্রোহীদের দখলে। প্রায় দেড়দিন পার হয়ে গেলেও পরিস্থিতি পুরোপুরি নিয়ন্ত্রণে আনতে পারেনি পাক সেনাবাহিনী। তবে বালুচ লিবারেশন আর্মির ২৭ জনকে নিকেশ করে ফেলতে পেরেছে। উদ্ধার করেছে ১৯০ জন যাত্রীকে। তা সত্ত্বেও অনেক যাত্রী ও সেনা জওয়ান এখন জঙ্গিদের হাতে পণবন্দি হয়ে আছেন। তবে পণবন্দি সংখ্যা ঠিক কত, তা নিয়ে ধোঁয়াশা আছে।

বিদ্রোহীরা বিস্ফোরকবোমাই জ্যাকেট পরে পণবন্দিদের ঘিরে থাকায় সেনাবাহিনীর উদ্ধারকাজে সমস্যা হচ্ছে। বিদ্রোহীদের বিরুদ্ধে সর্বাঙ্গিক লড়াইয়ে যাওয়াও কঠিন



ঘণ্টার মধ্যে মুক্তি না দিলে পণবন্দি সর্বাঙ্গিক মেরে ফেলার হুমকি দিয়েছে বালুচ লিবারেশন আর্মি। সংগঠনটি এক বিবৃতিতে দাবি করেছে, 'প্রতিরক্ষা কৌশলে বালুচ যোদ্ধারা সুবিধাজনক অবস্থায় রয়েছেন। পাক সেনার সঙ্গে সংঘর্ষে যোদ্ধাদের পাল্লাই ভারী। নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে আমাদের দাবি পূরণ না হলে অথবা সামরিক বাহিনী ফের হামলা চালালে সব পণবন্দিকে হত্যা করা হবে এবং ট্রেনটি ধ্বংস হয়ে যাবে।'

পরিষ্কৃতি যে কঠিন, সেটা সরকার কার্যত স্বীকার করছে। পাকিস্তান সরকার জানিয়েছে, একটি সুড়ঙ্গের ঠিক সামনে ট্রেনটিকে দাঁড় করিয়েছে অপহরণকারীরা। ওই এলাকায় মোবাইল বা ইন্টারনেট, কিছুই কাজ করে না। ফলে যাত্রীদের সঙ্গে যোগাযোগ করা যাচ্ছে না। পাক প্রধানমন্ত্রী শাহবাজ শরিফ অবশ্য আশ্বস্ত করে বলেন, 'নিরাপত্তাবাহিনী অভিযানে নেমেছে। হামলাকারীদের কঠোরভাবে মোকাবিলা করা হচ্ছে।'

ফের উত্তপ্ত বিধানসভা মমতার সঙ্গে টক্কর শংকরের

দীপ্তিমান মুখোপাধ্যায়

কলকাতা, ১২ মার্চ : ধর্ম নিয়ে আলোচনাতোই চলে গেল পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভার বাজেট অধিবেশনের আরেকটা দিন। ২০২৬-এর বিধানসভা ভোটে জিতলে শুভেন্দু অধিকারীর সংখ্যালঘু বিধায়কদের চ্যাংদোলা করে রাস্তায় ফেলে দেওয়ার হুমকির জবাব দিতে কর্মসূচিতে না থাকলেও বৃধবার অধিবেশনে উপস্থিত হন খোদ মুখ্যমন্ত্রী। সাসপেন্ড থাকায় শুভেন্দু অধিবেশনে না থাকলেও বিধানসভায় তাঁর ভাষায় মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সমালোচনা করেন শিলিগুড়ির বিধায়ক শংকর ঘোষ।

করে হতে হয়? যে যোগ্য, তিনিই সভাপতি হন।' তাঁর এসব কথার তীব্র প্রতিবাদ করেন বিজেপির পরিষদীয় দলের মুখ্য সচিব শংকর ঘোষ। তিনি বলেন, 'বিরোধী দলনেতা অনুপস্থিত। তাই ফাঁকা মাঠে গোল দিতে এসেছেন আপনি।' শংকরের নেতৃত্বে মুখ্যমন্ত্রীর ভাষণের সময় বারবার

DESUN HOSPITAL
SILIGURI

শিলিগুড়ির সব থেকে বড়

ডিসান
নার্সিং স্কুল ও
কলেজ

এখন ফুলবাড়িতে

2025-26-এ ভর্তির
জন্য যোগাযোগ করুন
90 5171 5171

মমতা-শংকরের কিছুক্ষণ বাদানুবাদেরও সাক্ষী হয় বিধানসভা। সংখ্যালঘু বিধায়কদের রাস্তায় ছুড়ে ফেলার হুমকি সম্পর্কে মুখ্যমন্ত্রী বিধানসভায় শুভেন্দুর বিরুদ্ধে রমজান মাসে উসকানির অভিযোগ তুললেন। তিনি বলেন, 'এত সাহস হয় কী করে! একটা নির্দিষ্ট ধর্ম সম্প্রদায় সম্পর্কে বা বলা হচ্ছে, তা কামা নয়। যিনি বলছেন, তাকে পরে পশুত্ব হতে।'

হইচই করেন বিজেপি বিধায়করা। শেখপাড়া মুখ্যমন্ত্রী বলতে বাধ্য হন, 'আপনার বিরোধী দল বলতেই পারেন। আমরা শুনব। কিন্তু আমার কথাও শুনতে হবে। পাল্লালে হবে না।' অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায়ও তখন বলেন, 'আপনারা যা বলছেন, তা উনি শুনবেন।' এতে বিজেপি বিধায়করা কিছুক্ষণ চুপ করেন। পরে শিলিগুড়ির বিধায়ক বলেন, 'আপনি বলেন, সত্যের জন্য কোনওকিছু ত্যাগ করা যায় না। তাহলে আমরা আশা করব যে আপনি স্বীকার করবেন, বিধানসভার সদস্য না থাকার সময়েও আপনি বিধানসভায় ভাগুর করেন।'

এরপর দশের পাতায়

“মেয়েরা
মেয়েদের সাথে”

নারী শক্তির উদযাপন
#SheForHer

সোনার গয়না

ফ্ল্যাট
₹ 300/- ছাড়
প্রতি গ্রাম
সোনার মূল্যে

হীরের গয়না

এবং **15%** পর্যন্ত
ছাড়
যেকিং চার্জের ওপর

0% DEDUCTION পুরনো সোনার বিনিময়ে
এবং আরও আকর্ষণীয় অফার!

SENCO
GOLD & DIAMONDS

everlite
FINE JEWELLERY FOR EVERYDAY

7605023222 1800 103 0017 sencogoldanddiamonds.com

চালু হচ্ছে পেইন ম্যানেজমেন্ট ক্লিনিক

সৌরভ দেব

উত্তরবঙ্গের কিছু নিবাচিত
স্ববরের ভিডিও দেখতে
কিউআর কোড স্ক্যান করুন

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : যে কোনও ধরনের ব্যথা-যন্ত্রণায় সঠিক চিকিৎসার জন্য জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজে চালু হতে চলেছে পৃথকভাবে 'পেইন ম্যানেজমেন্ট ক্লিনিক'। আপাতত সপ্তাহে একদিন করে এই ক্লিনিক খোলা থাকবে। অ্যানাস্থিজিওলজি বিভাগের প্রধান ডাঃ শংকর রায় এবং অর্থোপেডিক বিভাগের প্রধান ডাঃ আনন্দকিশোর পাল যৌথভাবে ওই ক্লিনিকে পরিবেশা দেবেন। বাতের ব্যথা, স্পন্ডলাইটিস, ক্যানসার রোগীদের বিভিন্ন ধরনের যন্ত্রণার চিকিৎসা হবে এখানে। জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজের এমএসডিপি ডাঃ কল্যাণ খান বলেন, 'কলকাতার প্রায় সমস্ত মেডিকেল কলেজগুলোতে পেইন ম্যানেজমেন্ট ক্লিনিক রয়েছে। আমাদের মেডিকেল কলেজেও এই ক্লিনিক শীঘ্রই চালু হবে। এই চিকিৎসা বিষয়ে প্রশিক্ষণ নেওয়ার রয়েছে অ্যানাস্থিজিওলজি বিভাগের প্রধান ডাঃ শংকর রায়ের। ওঁর উদ্যোগেই এই ক্লিনিক চালু করা হচ্ছে।'

জলপাইগুড়ি মেডিকেল
ব্যথায় কষ্ট পাওয়ার মানুষের সংখ্যা এখন প্রায় প্রতিটি বাড়িতেই কমবেশি রয়েছে। বিশেষ করে বয়স্ক মানুষদের ক্ষেত্রে কোমর, হাঁটু যন্ত্রণার সমস্যা সব থেকে বেশি দেখা যায়। চিকিৎসকদের ভাষায় এই ব্যথা, যন্ত্রণাকে মূলত বলা হয়ে থাকে অস্টিয় আর্থরাইটিস বা বাত। এই রোগীরা কখনও যাচ্ছেন অর্থোপেডিক বিশেষজ্ঞের কাছে। আবার কখনও তাঁদের দেখা যায় সরাসরি মেডিসিনের চিকিৎসকদের থেকে পরামর্শ নিতে। কিন্তু এই রোগের সঠিক চিকিৎসার জন্য প্রয়োজন রয়েছে ব্যথা বা যন্ত্রণা বিশেষজ্ঞের পরামর্শ। এবার থেকে সেই পরিবেশাই পাবেন জলপাইগুড়ির মানুষ। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, শুধু বাতের ব্যথা নয়, ক্যানসার রোগে আক্রান্তদেরও বিভিন্ন ধরনের যন্ত্রণা সহ্য করতে হয়। এছাড়াও বর্তমানে নতুন প্রজন্মের মধ্যে স্পন্ডলাইটিসের একটা প্রবণতা লক্ষ্য করা হচ্ছে।

হোলির রঙ্গে, আপনজনের সঙ্গে

HAPPY Holi

Fena
SUPERWASH GermClean

ইন্ডিয়ান No.1 কোয়ালিটি ডিটারজেন্ট

ফেনাই নেবেন

পরিবেশক হবার জন্য: Sanjay - 6367576443, Manoj Kumar - 9830644962, Ashok Banerjee - 8918583606
+91 11 69057100, Email: enquiry@fena.com

২৬ মোষ সহ গ্রেপ্তার এক

একজনকে গ্রেপ্তার করেছে খড়িবাড়ি থানার পুলিশ। বুধবার ভোরে চেকমারি সংলগ্ন এলাকায় নাকা চেকিংয়ের সময় একটি কনটেনার আটক করে পুলিশ। তদন্ত চালিয়েই উদ্ধার হয় মোষগুলি। পুলিশের দাবি, চালকের কাছে গবাদিপশু পরিবহনের বৈধ নথি ছিল না। তারপরেই কনটেনারটি বাজেয়াপ্ত করা হয়।



আজ টিভিতে

আকাশ আট: বিকেল ৩.৫৫ গুড স্টার গোল্ড সিলেক্ট: দুপুর ১২.০০ লাইফ মে কভি কভি: দুপুর ২.৩০ ম্যাগ মেরি পল্লী অণ্ড উও, বিকেল ৪.৪৫ টিভিলাইট: সন্ধ্যা ৭.০০ হেট ভোটার-প্রি: রাত ৯.০০ দম, ১১.১৫ তেইশ পুলিন



সেরেংগটি: জর্নি টি দ্য হার্ট অফ আফ্রিকা

দুপুর ১.৫২ আনিমান প্র্যান্টেট হিন্দি

Table with 2 columns: Item Name and Price. Includes 'পাকা সোনার বাট', 'পাকা খুচরা সোনা', 'হলমার্ক সোনার গয়না', 'রূপার বাট', 'খুচরা রূপো'.

পঃঃ: মূল্যায়ন মার্চেন্টস্‌ অ্যান্ড জুয়েলার্স অ্যাসোসিয়েশনের বাজার দাঁড়

লামডিং ডিভিশন আরইডিবি এর ব্যবস্থা টেডার বিজ্ঞপ্তি নং: এসসিএল-ইএনজিএফডি-২০২৫, তারিখ: ০৪-০৩-২০২৫; নিম্নলিখিত কাজের জন্য নিম্নলিখিতকর্তার দ্বারা ই-টেন্ডার আহ্বান করা হয়েছে:

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

পূরাতন ফ্লাশ বাট ওয়েল্ডিং জয়েন্ট ইত্যাদির ইউএসএফডি পরীক্ষা টেডার বিজ্ঞপ্তি নং: জিএমডব্লিউ-ইএনজিএফডি-২০২৫-এনএলজি, তারিখ: ০৪-০৩-২০২৫; নিম্নলিখিত কাজের দ্বারা নিম্নলিখিতকর্তার দ্বারা ই-টেন্ডার আহ্বান করা হয়েছে:

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

Indian Bank advertisement with logo, contact information, and QR codes for digital services.

বৃষ্টিতে সুবাস চায়ে

তাপপ্রবাহের আশঙ্কা দক্ষিণে, উত্তরে তাপমাত্রার পতন

শিলিগুড়ি, ১২ মার্চ: বসন্তে গ্রীষ্মের আবেহ দক্ষিণবঙ্গে। চড়চড় করে চড়ছে পায়দ। এমন পরিস্থিতি হয়েছে যে, বীরভূম, বাকুড়া সহ চার জেলায় রবিবার তাপপ্রবাহের সতর্কতা জারি করেছে আবহাওয়া দপ্তর।



শিলিগুড়িতে বৃষ্টি, বুধবার-সুধর

বৃষ্টি নিঃসন্দেহে বুধবার হাওয়া নিয়ে এসেছে চা বলয়ে। ফার্স্ট ফ্লাশের মরশুমে গত কয়েকদিন ধরে পাহাড়ে হালকা বৃষ্টি হলেও, তরাই-ডুয়ার্স ছিল রীতিমতো শুষ্ক।

আবহাওয়া দপ্তরের পূর্বাভাসে রয়েছে আরও বৃষ্টির সম্ভাবনা। বৃষ্টির সঙ্গে জলপাইগুড়ি থেকে উত্তরের আকাশ মেঘের আনামোনা শুরু হতেই, বৃষ্টিটা ছিল শুষ্ক সময়ে অপেক্ষা।

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

স্টোয় ই-প্রকিউরমেন্ট

ই-প্রকিউরমেন্ট টেন্ডার নোটিশ নং: এসএস০২০২৪-২৫ তারিখ: ১০-০৩-২০২৫। নিম্নলিখিত কাজের হেতু নিম্নলিখিতকর্তার ই-টেন্ডার আহ্বান করছে:

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে

প্রাক্তন চেয়ারম্যান ও ইঞ্জিনিয়ারের

সই সংগ্রহ

প্রাসেনজিৎ সাহা দিনহাটা, ১২ মার্চ: বিস্তৃত ধ্রান পাশ জালিয়াতি কাণ্ডে বুধবার দিনহাটা পুরসভার প্রাক্তন চেয়ারম্যান গৌরীশঙ্কর মাহেশ্বরী ও পুরসভার ইঞ্জিনিয়ার সৌভিক দাসের স্বাক্ষরের নমুনা সংগ্রহ হতেই নতুন করে জল্পনা শুরু হয়েছে।

দিনহাটা থানার এক আধিকারিক জানান, আগে পাঠানো তিনজনের স্বাক্ষরের নমুনা রিপোর্ট তিনের হাতে আসেনি। তবে আমাদের কাছে যে সমস্ত কাগজ রয়েছে, তাতে একাধিক জায়গায় প্রাক্তন পুর চেয়ারম্যান ও ওই ইঞ্জিনিয়ারের সই রয়েছে। সেসব স্বাক্ষর আদৌ তাঁদের কিনা, তা খতিয়ে দেখতেই এই নমুনা সংগ্রহ।

গত বছরের শেষের দিকে প্রথমবার বিস্তৃত ধ্রান পাশ জালিয়াতি কাণ্ডের একটি অভিযোগ দিনহাটা থানায় আসে। আর এরপরেই একের পর এক অভিযোগ সামনে আসতেই তদন্ত নতুন মাত্রা লাভ করে।

BOLERO ON SALE advertisement for a truck with specifications and contact info.

E-TENDER NOTICE advertisement for Haldirabari Municipality.

ABRIDGE NOTICE advertisement for NIT No-19/KCK-II and SI.No-1-3.

উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে advertisement for a tender.

F. No. BN/2-R/Auction/Bagdogra/Vol-XVI advertisement for land auction.

আজকের দিনটি শ্রীদেবার্ঘ্য ৯৪৩৪৩১৭৩৯১ তুলনায়। বিপন্ন মানুষের পাশে দাঁড়িয়ে তৃপ্তি করুক: সামান্যে সমৃদ্ধ থাকুন।

দিনপঞ্জি শ্রীমদশুক্লপুত্র ফুলপঞ্জিকা মতে ২৮ ফাল্গুন ১৪৩১, ভাঃ ২২ ফাল্গুন, ১০ মার্চ, ২০২৫, ২৮ ফাল্গুন, সর্বত্র ১৪ ফাল্গুন সুদি, ১২ রমজান।

বাণিজ্যকর দিবা ১০:২৪ গতে বিস্তারক রাত্রি ১:১০ গতে ববকরণ। জন্ম- সিংহরাশি ক্ষত্রিয়বর্গ নগরগ অষ্টোত্তরী মম্বরগ ও বিংশোত্তরী শুক্রের দশ।

মধ্যে সীমস্তায়ন দীক্ষা বিক্রয়বাণিজ্য বৃদ্ধিদায়ক ভূমিক্রয়ক্রিয় কুমারীনাটিকায়ে। বিবিধ (শ্রদ্ধা)- পূর্ণিমা একোদশি ও সপ্তিনয়।

উত্তরবঙ্গের দুই অর্থকরী ফসল চা ও আলু। বুধবার নিউ ডুয়ার্স চা বাগান ও বানারহাট চা বাগানে শ্রমিকরা কাজ বন্ধ রেখে ফ্যাক্টরির সামনে বিক্ষোভ দেখান। এদিকে, এদিন সকালে বৃষ্টির জেরে ফলন বাঁচাতে কৃষকদের মাঠে আলু তুলে ফেলাতে দেখা গেল।

বিক্ষোভ চারটি চা বাগানে

গোপাল মণ্ডল



নিউ ডুয়ার্স চা বাগানে শ্রমিকদের সাল ছুটির টাকার দাবিতে বিক্ষোভ। বুধবার।

বানারহাট, ১২ মার্চ : হোলির আগে স্কোভ একাধিক চা বাগানে। বানারহাটে কেন্দ্রীয় সরকারের অধীনে অ্যাড্ভিউ ইউন পরিচালিত চারটি চা বাগানে সাল ছুটির টাকা ও বকেয়া মজুরির দাবিতে স্কোভ ছড়িয়েছে। ওই চারটি চা বাগানের মধ্যে বুধবার সকালে নিউ ডুয়ার্স চা বাগান ও বানারহাট চা বাগানে শ্রমিকরা কাজ বন্ধ রেখে ফ্যাক্টরির সামনে বিক্ষোভ দেখালেন। কারাবালা চা বাগানেও একই দাবিতে শ্রমিকরা গ্রেট মিটিং করে তারপর কাজ যোগ দেন। কিন্তু চুনাতাড়া চা বাগানে এদিন ছুটি থাকায় ওই বাগানের শ্রমিকরা মজলবার বিক্ষোভ দেখিয়েছিলেন। বিক্ষোভের পর কাজ না করে বাড়ি চলে যাওয়া হয়।

নিউ ডুয়ার্স চা বাগানের শ্রমিক সুনীতা লাকড়া'র কথায়, 'আমাদের সাত সপ্তাহের মজুরি বকেয়া রয়েছে। তারপরেও সাল ছুটির টাকা দেওয়ার কথা থাকলেও কর্তৃপক্ষ তা দিতে পারবেন না বলে জানিয়ে দিয়েছে। এমন চললে আমরা কীভাবে চলব।' একই সুর রুমা মিঞ্জ, করিমা ওরাও সহ বাগানের সকল শ্রমিকদের গলায়।

চুনাতাড়া চা বাগানের শ্রমিকরা প্রথম সাল ছুটির টাকার জন্য আন্দোলন শুরু করেছিল। এদিন ওই দাবি আরও তিনটি বাগানে ছড়িয়ে পড়ে। নিউ ডুয়ার্স চা বাগানের শ্রমিকরা এদিন বিক্ষোভের পাশাপাশি হুঁশিয়ারিও দেন। তাঁরা বলেন, 'যতদিন তাঁদের সাল ছুটি টাকা না পাওয়া যাবে ততদিন তাঁরা কাজ বন্ধ রেখে এমন বিক্ষোভ চালিয়ে যাবেন।' এদিকে, চা পাতা তোলার মরশুম শুরু হলেই বাগানের শ্রমিকদের এমন লাগাতার বিক্ষোভে

পরিবেশ নিয়ে সরব কামতাপুরিরা

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : বিধানসভা নির্বাচনের আগে পৃথক রাজ্য ও ভাষার স্বীকৃতির বাইরে এবার উত্তরবঙ্গের প্রাকৃতিক ভারসাম্য রক্ষার্থে আন্দোলনে নামতে চলেছে কামতাপুরিরা। এ বিষয়ে কামতাপুরি ছাত্র ও যুব সংগঠন জলপাইগুড়ি, শিলিগুড়ি, আলিপুরদুয়ার ও কোচবিহার জেলায় আন্দোলনে নামার পরিকল্পনা নিয়েছে। তাদের দাবি, তিষ্ঠা, তোষা, মানসাই, সংকোশ, মহানন্দা, জলাঢাকা নদীর প্রাকৃতিক ভারসাম্য বজায় রাখতে নদীগুলি থেকে বেআইনিভাবে বালি ও বেস্তার তোলা বাবে না।

সংগঠনের কেন্দ্রীয় সভাপতি অপু বর্ন জানিয়েছেন, এই ধরনের অনৈতিক কাজ চলতে থাকলে তাঁরা প্রতিরোধ গড়ে তুলবেন। এনকিৎ সরক্টিত বন্যকুল লাসোয়া এলাকায় বন ও বন্যপ্রাণীর সংরক্ষণে কোনও রিসর্ট বা কটরেজ চালাতে দেওয়া যাবেনা বলেও হুঁশিয়ারি দেওয়া হয়। এ বিষয়ে উত্তরকন্যাতে নিয়মিত উচ্চপদস্থ প্রশাসনিক আধিকারিকদের মানুষের স্বার্থে আলোচনায় বসতে হবে বলে দাবি তোলা হয়েছে। রাজনৈতিকভাবে মনে করা হচ্ছে, শুধু পৃথক রাজ্য ও নিজেদের ভাষা নিয়ে আন্দোলনে নামলে অন্য সম্প্রদায়ের মানুষের সমর্থন নাও মিলতে পারে। তাই স্থানীয় কিছু সমস্যাতে কেন্দ্র করে আসন্ন বিধানসভা নির্বাচনের আগে কামতাপুরিরা নিজস্বের সাংগঠনিক ভিত্তি মজবুত করতে চাইছে। অপু আরও বলেন, 'রাজ্যের তরফে আমাদের কিছু দাবি পূরণ করা হয়েছে। কিন্তু এখনও রাজ্য ও কেন্দ্রের কাছে আমাদের অনেক দাবি আদায় করার কাজ বাকি রয়েছে।'

প্রাক বসন্ত উৎসব

চালসা, ১২ মার্চ : দোল উৎসবের আগে প্রাক বসন্ত উৎসবে মাতালেন শিক্ষিকা, অভিভাবক সহ পড়ুয়ারা। বুধবার বাতাবাড়ি শিশুতীর্থ, চালসা শিশুতীর্থ ও মেটেলি নবাবদার বিদ্যালয়ের উদ্যোগে অনুষ্ঠিত হল প্রাক বসন্ত উৎসব। নাচ-গানের মাধ্যমে এদিন বিদ্যালয় প্রশান গঠিত হয়ে ওঠে। অনুষ্ঠানে স্কুলের কচিকার্তা থেকে শিক্ষিকা সবাই অংশ নেন। পড়ুয়া ও শিক্ষিকাদের মিলিত নৃত্য সবার মন জয় করে নেন। সব শেষে সবাই রংয়ের উৎসবে মেতে ওঠেন। অনুষ্ঠান শুরুর আগে বাতাবাড়ি শিশুতীর্থ বিদ্যালয় থেকে একটি বর্ণাঢ়ি শোভাযাত্রা বাতাবাড়ি ফার্ম বাজার পর্যন্ত পরিভ্রমণ করে।

বারলা-ঘনিষ্ঠের নতুন সংগঠন

আটটিয়াবাড়িতে চা শ্রমিকদের সভা
সমীর দাস

কালচিনি, ১২ মার্চ : চা বাগানের শ্রমিকদের আর্থিক স্বার্থরক্ষায় নতুন সংগঠন তৈরি হল ডুয়ার্সে। এই সংগঠন তৈরির নেতৃত্ব দিয়েছেন কালচিনির আটটিয়াবাড়ি চা বাগানের বালিন্দা তৌফিল সোয়োন। তিনি একসময় প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা আলিপুরদুয়ারের প্রাক্তন সাংসদ জন বারলা'র ঘনিষ্ঠ নেতা হিসেবে ডুয়ার্সের চা বলয়ের পরিচিতি ছিলেন। বিজেপির চা বাগান শ্রমিক সংগঠন ভারতীয় টি ওয়াকার্স ইউনিয়নের কেন্দ্রীয় কমিটির সম্পাদকও ছিলেন তৌফিল। ইতিমধ্যে বারলা তৃণমূলের দিকে পা বাড়িয়েছেন বলে খবর। এই পরিস্থিতিতে বারলা-ঘনিষ্ঠ তৌফিলের নতুন সংগঠন তৈরি করা নিয়ে রাজনৈতিক মহলে চর্চা শুরু হয়েছে।

গত লোকসভা নির্বাচনে জন বারলাকে বিজেপি টিকিট না দেওয়ার কারণে বিজেপি সর্বশ্রেণী দূরত্ব তৈরি হয়েছে জন বারলা ও তাঁর ঘনিষ্ঠ চা বাগানের নেতাদের। তার মধ্যে অন্য রয়েছে তৌফিলেরও। অন্য সময়ে ভারতীয় টি ওয়াকার্স ইউনিয়নের

তৃণমূল অফিসে মাদক সেবন

প্রথম সূত্রধর

আলিপুরদুয়ার, ১২ মার্চ : তৃণমূলের অঞ্চল সভাপতিতে গ্রেপ্তার করার পর ২৪ ঘণ্টা কেটে গেলেও মারোভারবির এখনও সরগমর। শাসকদলের ওই নেতা বিষ্ণু রায়ের বাড়ির একেবারে লাগোয়া পাটি অফিসের বিস্তৃত ক্রমশ দুর্ভেদ্য তৈরি হয়েছিল। তৃণমূলের মাদক কারবারের 'অফিস'। সেখানেই প্রতি রাতে বসত নেশার আসর। শাসকদলের 'শক্তি'তে বলায়নে সেই নেতার দাপটে এতদিন মুখ বুজে ছিলেন প্রতিবেশীরাও।

বুধবার এলাকায় গিয়ে দেখা গেল, সেই পাটি অফিসের দরজা তাল্লাবদ্ধ। বিষ্ণুর গ্রেপ্তারির পর থেকেই সেই অফিস খোলার লোক নেই। সোমবার রাতে যখন তাঁকে গ্রেপ্তার করা হয়, তখন সেই অফিসের সামনে থেকে একাধিক

সাইকেল বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। পুলিশের অনুমান, সেসব সাইকেলে চেপে এসেছিল মাদকের ক্রেতার। স্থানীয় বাসিন্দারা বলছেন, রাতে আসন্ন বসলেও ক্রেতাদের ভিড় তো সকাল থেকেই লোগে থাকত। আর এমন ভিড় হতে যে রাস্তায় বাইক, স্কুটি, অটো, টোটো ও চারচাকার গাড়ির দৌলতে নাজেহাল হতে হত স্থানীয়দের। পাটি অফিসে বসে মাদকের কারবার চালাতো কীভাবে সস্তব, তা চেপে পাচ্ছেন না কেউ। শাসকদলের নেতৃত্ব কেন এই বিষয়ে মুখে কুলুপ এঁটেছিল, তা নিয়েও প্রশ্ন উঠেছে। আলিপুরদুয়ারের বিধায়ক সুমন কাক্সাল বলছেন, 'এই ধরনের অভিযোগ বরাবরই করা হবে না। অভিযোগ প্রমাণিত হলে আইনানুগ ব্যবস্থা নেওয়া হোক।'

এদিকে, মাদক কারবারের সঙ্গে যুক্ত থাকার অভিযোগ ওঠার পরেই বিষ্ণুর কাজ থেকে সাসপেন্ড করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে জেলা হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ। আলিপুরদুয়ার জেলা

জয়ী তৃণমূল

ক্রান্তি, ১২ মার্চ : বুধবার ক্রান্তি রকে উত্তর গোটিমারি সমবায় সমিতির নির্বাচনে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয় পেলেন তৃণমূল সংগঠনের প্রার্থীরা। এদিন তৃণমূলের তরফে সাতজন প্রার্থী মনোনয়ন পেশ করেন। অন্য কোনও রাজনৈতিক দলের তরফে কোনও মনোনয়ন জমা পড়েনি।

হাসপাতালের সুপার পরিতোষ মণ্ডল বলেন, 'পুলিশের কাছে থেকে লিখিত তথ্য পাওয়ার পরেই সাসপেনশন প্রক্রিয়া শুরু হবে।' একসময় বিষ্ণুর বাবা হাসপাতালের অস্থায়ী চতুর্থ শ্রেণির কর্মী ছিলেন। বাবার মৃত্যুর পর সেই কাজে যোগ দেন বিষ্ণু। তখনও তিনি তৃণমূলে যোগ দেননি। বিষ্ণুর পরিচিতির কারণে, শাসকদলে যোগদানের পরেই তাঁর উত্থান শুরু। জোটে জিতে পঞ্চায়েত সদস্য হন। পরে মারোভারবির গ্রাম পঞ্চায়েতের অঞ্চল সভাপতির দায়িত্ব পান। তাঁর এক স্ত্রী এখন পঞ্চায়েত সদস্য। অপর স্ত্রী অঙ্গনওয়াদি কর্মী। ইতিপূর্বে পিএইচআই-র কাজে বাধা দেওয়ার অভিযোগ রয়েছে তাঁর বিরুদ্ধে। অভিযোগ পাওয়ার পরে পুলিশ সহ সময় তাকে সতর্ক করেছিল। লাভ হয়নি। পরবর্তীতে রেলের কাজে সমস্যা তৈরি করার অভিযোগ ওঠে বিষ্ণুর বিরুদ্ধে। মাদক কারবারের জন্য বিপুল



বুধবার জলপাইগুড়িতে মাথায় টিন নিয়ে বাড়ির পথে।

ভেঙে পড়তে পারে শেড, আতঙ্ক

কেনও সময় মাথার ওপর জরাজীর্ণ শেড ভেঙে পড়তে পারে। কেমন হ্যাট ব্যবসায়ীরা শেডে কারখানা হ্যাট ব্যবসায়ীরা শেডে নয়, বাইরে দোকান লাগিয়ে বসেন। নাগিন্দার শা নামে এক হ্যাট ব্যবসায়ীর কথায়, 'যে কোনও সময় হ্যাটশেড ভেঙে পড়বে। এমন হলে যে কী ঘটবে তা ভাবলে শিউরে উঠে।' হ্যাট প্রাণরক্ষায় ব্যবসায়ীদের কেউ আর শেডের ভেতর দোকান নিয়ে বসেন না। রাস্তায় উঠে। হ্যাট প্রাণরক্ষায় ব্যবসায়ীদের কারণে একপশলা বৃষ্টিতে যাঁরা চত্বর কার্যত প্রাবৃত হয়ে যায়। ফলে ব্যবসাবাহিজ্ঞা ভেঙে যায়। এমনই দশা লুকসান হাটের। ভিখারি শা নামে এক হ্যাট ব্যবসায়ী জানান, কী সমস্যায় রয়েছে একমাত্র আমার। ব্যবসাপত্র লাটে ওঠার জোগাড় হয়েছে।

নাগরিকারা পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি সঞ্জয় কুঞ্জর সমস্যার কথা একব্যক্তি স্বীকার করে নিয়েছেন। সঞ্জয় বলেন, 'ওই হ্যাট একাধিকবার পরিদর্শন করেছি। জেলা পরিষদের সবকিছু জানানো হয়েছে। আশা করছি দ্রুত পদক্ষেপ করা হবে।'

শতাব্দীপ্রাচীন লুকসান হাটের বেহাল দশার কারণে সংশ্লিষ্ট মহলে ক্ষোভ তুলে দেবে। প্রতি রবিবার সোমবার হ্যাট বসে। আশপাশের সাতটি চা বাগান ছাড়াও প্রতিবেশী ভূঁইয়াদের বাসিন্দারা সেখানে কেনাকাটা করতে আসেন। ডুয়ার্সের নানা স্থানে থেকে অন্তত ৫০০ ব্যবসায়ী বিকিকিনের পসরা নিয়ে আসেন। মশলা ব্যবসায়ী বাবুল সাহার বক্তব্য, 'আমাদের জন্মের আগের এই হ্যাট সংস্কার করা নিয়ে কারও কোনও ঝুঁপ নেই। ক্রেতা-বিক্রেতা দু'পক্ষ উভয়ভাষার জরসায় হ্যাটবার কটান।'

নাগিন্দার শা হ্যাট ব্যবসায়ী

আবর্জনায় ডুবে আছে।' হ্যাটবাবু বিনোদকুমার শা জানান, এখনও পর্যন্ত মাত্র দুটি শেড হয়েছে। বাকিগুলির পরিস্থিতি অত্যন্ত সঙ্কিন। প্রশাসনকে এ ব্যাপারে সর্বকিছু জানানো হয়েছে। একবার শুনেছিলাম হ্যাট সংস্কারের জন্য এক কোটির কিছু বেশি টাকা ন্যিক বরাদ্দ হওয়ার পথে। সেটার কী হল জানা নেই।

বেআইনি সিঁড়ি ভাঙল পঞ্চায়েত

বানারহাট, ১২ মার্চ : গণ পঞ্চায়েতের নিকশিন্দার ও গ্রাম বাড়ির সিঁড়ি তৈরি হয়েছিল। বুধবার বানারহাট-১ গ্রাম পঞ্চায়েতের তরফে সেই সিঁড়ি ভাঙা হয়। বানারহাট-১ নম্বর কলোনী যাওয়ার রাস্তায় আদর্শ বিদ্যামন্দির স্কুল সলংগ এলাকায় এক ব্যবসায়ী গ্রাম পঞ্চায়েতের তৈরি হ্রেনের ওপর সিঁড়ি তৈরি করে। বিষয়টি নজরে আসতেই ওই ব্যবসায়ীকে প্রথমে মোঁকিভাবে জানানো হলো

ডায়ের সাপ্তাহিক লটারির কোটির বিজয়ী হলেন

দায়ের সাপ্তাহিক লটারির কোটির বিজয়ী হলেন। নম্বরের টিকিট এনে সেয় এক কোটি টাকার প্রথম পুরস্কার। তিনি কলকাতায় অবস্থিত নাগাল্যান্ড রাষ্ট্র লটারির নেতৃত্ব অফিসারের কাছে পুরস্কার দাবির ফর্ম সহ তার বিজয়ী টিকিটটো জমা দিয়েছেন। বিজয়ী বলছেন 'আমি ডায়ের লটারির থেকে এক কোটি টাকার বিশাল পরিমাণ প্রথম পুরস্কারের অর্থ জরুরাভ করেছি। ডায়ের লটারি এবং নাগাল্যান্ড রাষ্ট্র লটারির আমাকে জীবনে সুন্দরভাবে পরিচালিত করার জন্য অশিখাস্য একটি সুযোগ প্রদান করেছে। এখন আমি যে এক কোটি টাকার পুরস্কার জিতেছি তা দিয়ে আমি আমার সমস্ত আকাঙ্ক্ষা পূরণ করতে সক্ষম হবো।' বাদিন্দা রাজ কিশোর সাহানি - কে ডায়ের লটারির প্রতিটি সত্তার দখলে রাখা হয়েছে তাই এর সত্তা প্রমাণিত। সাপ্তাহিক লটারির 811 57470



লন্ডনের ছাড়পত্র

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের লন্ডন সফর অনুমতি দিল কেন্দ্র। ২১ মার্চ সাতদিনের সফরে তিনি লন্ডন যাচ্ছেন। বুধবার দুপুরে কেন্দ্রীয় সরকারের পক্ষ থেকে এই নিয়ে নবমকে জানিয়ে দেওয়া হয়েছে।



বসন্ত উৎসব

কল্যাণী বিশ্ববিদ্যালয়ের বসন্ত উৎসবের উদ্বোধন করেন উপাচার্য কন্ডেল পাল। এবার এই উৎসব অষ্টম বর্ষে পড়ল। ছাত্রছাত্রী সহ সকলেই উৎসবে মেতে ওঠেন।



শিল্পে এগিয়ে

বৃহৎ শিল্পে লগ্নি টানার নিরিখে পশ্চিমবঙ্গ প্রথম স্থানে রয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী বুধবার এগ্ন হ্যাভন্ডলে পোস্ট করে জানিয়েছেন, কেন্দ্রীয় নিষেধ প্রকাশ, বাংলায় ১১ মাসে ৪০ হাজার কোটি টাকার লগ্নি এসেছে।



পুলকারে আগুন

বুধবার রাণিগঞ্জ স্কুলের সামনে একটি পুলকারে আগুন লাগে। দমকলের একটি ইঞ্জিন গিয়ে আগুন নেভায়। কেউ হতাহত হয়নি। ঘটনার তদন্ত চলছে।



এ বেন এক টুকরো বৃন্দাবন। এই রংয়ের উৎসব রোলস রয়েজ নামে খ্যাত। হাওড়ার একটি নারায়ণ মন্দির থেকে শুরু হওয়া র্যালি বড়বাজারে সতানারায়ণ মন্দির অবধি যায়। এভাবেই রং খেলায় মেতে ওঠেন সকলে। বুধবার। ছবি: আনির চৌধুরী

উৎকর্ষ কেন্দ্রের মর্যাদা হারাচ্ছে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

কলকাতা, ১২ মার্চ : উৎকর্ষ কেন্দ্রের তালিকা থেকে বাদ পড়তে চলেছে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়। রাজ্য সরকার প্রস্তাবিত বাজেট দফায় দফায় কমিয়ে দেওয়ায় যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় এই জাতীয় তকমা হারাতে চলেছে বলে জানিয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার। বুধবার রাজ্যসভার বিজেপি সাংসদ শমীক ভট্টাচার্যের প্রশ্নের জবাবে কেন্দ্রীয় শিক্ষা প্রতিমন্ত্রী তথা বঙ্গ বিজেপির সভাপতি সুকান্ত মজুমদার বলেন, '৩২৯৯ কোটি টাকার প্রস্তাবিত বাজেট পশ্চিমবঙ্গ সরকার নামিয়ে দিয়েছিল ৬০৬ কোটিতে। সেই কারণে ওই তালিকা থেকে বাদ পড়তে চলেছে যাদবপুর। দেশের কোন কোন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে উৎকর্ষ কেন্দ্র হিসেবে গড়ে তোলা যেতে পারে তার প্রাথমিক তালিকায় যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের নাম ছিল। কিন্তু চূড়ান্ত তালিকা থেকে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়কে বাদ দেওয়া হয়েছে।' সুকান্ত বলেন, 'যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়কে উৎকর্ষ কেন্দ্র হিসেবে গড়ে তোলার জন্য প্রথমে ৩২৯৯ কোটি টাকার বাজেট প্রস্তাব হয়েছিল। কিন্তু সেই বাজেট প্রস্তাব

অসন্তোষ বিদগ্ধ মহলে

সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কারে ব্রাত্য বাংলা

আশ্চর্যজনক ব্যাপার। ডিসেম্বরে ঘোষণা হল না, জানুয়ারি চলে গেল... বাঙালি সাহিত্যিকদের হেলাদোলই ছিল না। বুঝলাম, সাহিত্য অ্যাকাডেমির ব্যাপারে তেমন উৎসাহ নেই। কয়েকজনকে জিজ্ঞাসা করলাম। কেউ বলল জানি না, কেউ বলল খুস।

কলকাতা, ১২ মার্চ : যাদের ভূমিকা থাকার কথা ছিল, তারা নিশ্চই দায়িত্ব পালন করেননি ঠিকভাবে।' আরেক সাহিত্যিক স্বপ্নময় চক্রবর্তী বলেন, 'আশ্চর্যজনক ব্যাপার। ডিসেম্বরে ঘোষণা হল না, জানুয়ারি চলে গেল... বাঙালি সাহিত্যিকদের হেলাদোলই ছিল না। বুঝলাম, সাহিত্য অ্যাকাডেমির ব্যাপারে তেমন উৎসাহ নেই। কয়েকজনকে

সভাপতি মাধব কৌশিকের অবশ্য সফাই, 'কিছু টেকনিকাল কারণে এটা হয়েছে।' টেকনিকাল কারণটি কী, তা অবশ্য ব্যাখ্যা করেননি কৌশিক। তাঁর বক্তব্য, 'এ বিষয়ে বলতে পারবেন সংস্কার সচিব।' সাহিত্য অ্যাকাডেমির সচিব পদে কে শ্রীনিবাস রাও ফোন এবং হোয়াটসঅ্যাপে সাড়া দেননি। এবার ২৩টি ভাষার সাহিত্যিকদের সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কার দেওয়া হয়েছে। সাহিত্য সম্মানে অ্যাকাডেমির এই পুরস্কারটিতে গুরুত্ব দেয় সাহিত্যমহল। সেই তালিকায় বাংলার কেউ না থাকায় প্রশ্ন ওঠা স্বাভাবিক। সাহিত্য অ্যাকাডেমিতে বাংলার কমিটির আহ্বায়ক রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী তারক বসু। দু'বছর আগে সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কার দেওয়ার কথা ছিল। এবার বাংলার পশাপাশি ডুগরি ভায়াও বাদ পড়ছে সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কার থেকে। স্বপ্নময় মনে করেন, তালিকা সংশোধনের সুযোগ ছিল অ্যাকাডেমির জরি বোর্ডের হাতে। কিন্তু সেটাও হল না। সাহিত্যিক তপন বন্দ্যোপাধ্যায়

জোর চর্চা

এবার মোট ২৩টি ভাষার সাহিত্যিককে পুরস্কার দেওয়া হয়েছে। সেই তালিকায় কেন বাংলার কেউ নেই, সেই প্রশ্ন স্বাভাবিকভাবেই উঠছে। বাংলার সাহিত্যিকরা দলীয় রাজনীতির শিকার হলেন কি না, সেই নিয়ে জল্পনা করতে এরকম সিদ্ধান্ত বলে মনে করছেন অনেকে। জিজ্ঞাসা করলাম। কেউ বলল জানি না, কেউ বলল খুস। বাংলার পশাপাশি ডুগরি ভায়াও বাদ পড়ছে সাহিত্য অ্যাকাডেমি পুরস্কার থেকে। স্বপ্নময় মনে করেন, তালিকা সংশোধনের সুযোগ ছিল অ্যাকাডেমির জরি বোর্ডের হাতে। কিন্তু সেটাও হল না। সাহিত্যিক তপন বন্দ্যোপাধ্যায়

শুভেন্দুকে ৭২ ঘণ্টার সময়সীমা ছমায়ুনের '৪২ বিধায়ক বুঝে নেব'

অরুণ দত্ত
কলকাতা, ১২ মার্চ : '২৬-এর বিধানসভা ভোটকে মাথায় রেখে বিধানসভার বুধবারের অধিবেশন যেন ধর্ম-যুদ্ধ। সৌজন্যে মুর্শিদাবাদের বিতর্কিত তৃণমূল বিধায়ক সেই ছমায়ুন কবীর। যিনি লোকসভা ভোটার সময় ৭০-৩০ এর কথা বলে বিতর্ক তৈরি করেছিলেন। মঙ্গলবার শুভেন্দুর চ্যালেঞ্জ। মন্তব্যের জবাবে পালটা তোপ দেগে ফের রাজনীতির শিরোনামে ছমায়ুন।
মঙ্গলবার সংখ্যালঘু বিধায়কদের চ্যালেঞ্জ। কবে বাইরে ফেলে দেওয়া নিয়ে বিতর্কিত মন্তব্য করেছিলেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। এদিন সেই মন্তব্যকে নিশানা করে বিধানসভায় তোপ দাগেন মুখ্যমন্ত্রী। শুভেন্দুকে সতর্ক করে বলেন, 'সংঘাত থাকুক। আমরা যারা জনজীবনে আছি, তাদের আরও সতর্ক হওয়া উচিত।' যদিও শুভেন্দুর দাবি, তিনি সরাসরি এই ধরনের মন্তব্য করেননি। তাঁর সফাই, দিল্লি বিধানসভার বর্তমান অধ্যক্ষ বিজ্ঞান গুপ্ত যখন বিরোধী দলে ছিলেন,



৭২ ঘণ্টার মধ্যে মন্তব্য প্রত্যাহার না করলে বিধানসভার ঘরের বাইরে আপনাকে আমরা বুঝে নেব। ছমায়ুন কবীর



ক্ষমতা থাকলে একটা লোম স্পর্শ করে দেখান। শুভেন্দু অধিকারী

তখন আপনার সংখ্যালঘু বিধায়করা এমনই হুঁশিয়ারি দিয়েছিলেন। দিল্লিতে বিজেপি ক্ষমতায় আসার পর আপনার সংখ্যালঘু বিধায়কদের চ্যালেঞ্জ। মন্তব্যের জবাবে পালটা তোপ দেগে ফের রাজনীতির শিরোনামে ছমায়ুন।
তাঁর এই মন্তব্যে ফুঁসে উঠে ছমায়ুন বলেছেন, 'আমি ছমায়ুন কবীর। বিধানসভায় আমাদের ৪২ জন সংখ্যালঘু বিধায়ক আছে। ৭২ ঘণ্টার মধ্যে মন্তব্য প্রত্যাহার না করলে বিধানসভার ঘরের বাইরে আপনাকে আমরা বুঝে নেব।'
ছমায়ুনের হুঁশিয়ারিকে ফুৎকারে উড়িয়ে শুভেন্দুর পালটা চ্যালেঞ্জ, 'ক্ষমতা থাকলে একটা লোম স্পর্শ করে দেখান।' ছমায়ুন-শুভেন্দুর এই তর্জয় উত্তপ্ত বিধানসভা। শুভেন্দুর মতে, এর জন্য মুখ্যমন্ত্রীই দায়ী। তিনিই উসকান দেন। অধিবেশন কক্ষে নিজে না থাকলেও ছমায়ুনের এই মন্তব্য নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর উপস্থিতিতেই সরব হয়েছে বিজেপি।
বিধানসভার বাইরে মুখ্যমন্ত্রীকে নিশানা করেছেন বিরোধী দলনেতা

সব আসনে প্রার্থী দেবে মিম

কলকাতা, ১২ মার্চ : আগামী বিধানসভা নির্বাচনে রাজ্যের সব আসনে প্রার্থী দেবে মিম। কলকাতায় এক সাংবাদিক সন্মেলন করে মিমের মুখপাত্র ইমরান সোভানকে বলেছেন, 'আমরা মহারাষ্ট্র, উত্তরপ্রদেশ, বিহার ও দিল্লিতে এর আগে লড়াই করেছি। আগামী বিধানসভা নির্বাচনে পশ্চিমবঙ্গের সমস্ত আসনেও আমরা লড়াই করব। আমরা দেখেছি, গত পঞ্চায়েত নির্বাচনে মিম লড়াই করে মালদায় ৬০ হাজার, মুর্শিদাবাদে ২৫ হাজার এবং অন্যান্য এলাকায় ১৫ থেকে ১৮ হাজার ভোট পেয়েছিল।' রাজ্যের মুসলিম, দলিত ও আদিবাসীদের উন্নয়নকে হাতিয়ার করার কথা ঘোষণা করে তিনি বলেন, 'মিমের প্রধান আঙ্গাউদ্দিন ওয়াহিদুর নির্দেশ ও আলোচনাসাপেক্ষে আগামী নির্বাচনের রণকৌশল ঠিক করব।'
বিজেপি এবং তৃণমূল দুই পক্ষকে আক্রমণ করে তিনি বলেন, 'এই দুই রাজনৈতিক দলেই মুদ্রার এপিঠি ওপিঠি। মুসলিম ভোট ব্যাংকের ব্যবহার করে তারা ক্ষমতায় থাকতে চায়। কিন্তু তাদের জন্য কোনও উন্নয়ন রাজ্য সরকার করেনি। মুর্শিদাবাদ জেলা সংখ্যালঘু অধ্যুষিত। কিন্তু সেই জেলায় একটিও বিশ্ববিদ্যালয় নেই। বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী মুখ্যমন্ত্রীর হাতেই তৈরি তাঁর একমাত্র লক্ষ্য সংখ্যালঘু সম্প্রদায়কে আক্রমণ করা।'
যদিও মিমের এই দাবিকে গুরুত্ব দিতে নারাজ তৃণমূল। রাজ্যের পরিষদীয়মন্ত্রী শোভনদেব চট্টোপাধ্যায় বলেন, 'মিম অনেক আগে থেকে বিজেপিকে সহযোগিতা করতে রাজ্যে নেমেছে। তাই তাদের এই কৌশল নতুন কিছু নয়। কিন্তু বাংলার মানুষ জানে, মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় রাজ্যের সকল ধর্মের মানুষের উন্নয়ন করেছেন। তাই মিমের এই প্রার্থী দেওয়ার ঘোষণায় আমরা অবাক নই।'

ভুল স্বীকার মুখ্যসচিবের

কলকাতা, ১২ মার্চ : ওবিসি শৃঙ্গাপত্র বাতিল সংক্রান্ত মামলার হাইকোর্টে ভার্তুয়ালি হাজিরা দিয়ে ভুল স্বীকার করলেন রাজ্যের মুখ্যসচিব মনোজ পণ্ড। বিচারপতি তপাত্রৈত চক্রবর্তী ও বিচারপতি রাজশেখর মাহার ডিভিশন বেঞ্চ মুখ্যসচিবকে ভৎসনা করে মন্তব্য করে, 'আদালতের নির্দেশ সত্ত্বেও তা অমান্য করে কীভাবে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু হল? রাজ্যের শীর্ষ আদালতের নির্দেশ যদি রাজ্য সরকারের উচ্চতর কর্তৃপক্ষ অমান্য করেন, তা দুঃখজনক।' তবে ভুল স্বীকার করে মুখ্যসচিব আদালতে বলেন, 'ভবিষ্যতে আর হবে না। হাইকোর্টের রায়ে নিয়মিত ভুল হয়েছিল। তাই এই পরিস্থিতি তৈরি হতে পারে। তবে আদালতকে আশ্বাস দিচ্ছি, নির্দেশ কার্যকর করা হবে।'
হাইকোর্টের নির্দেশ সত্ত্বেও

গীবেশ্বরে পূজো দলিতদের

বর্ধমান, ১২ মার্চ : অবশেষে প্রায় তিন শতাধিক বছর পর প্রশাসনের হস্তক্ষেপে ভাঙল অস্পৃশ্যতা ও জাতপাতের বৈষম্যের বেড়া। বুধবার পূর্ব বর্ধমানের কাটোয়ার গীবেশ্বর শিব মন্দিরে প্রথমবার প্রেশাপিকার পেলেন স্থানীয় দাসপাড়ার দলিত সম্প্রদায়ের মানুষজন। ফুল, ফল, মিস্তান্ন, ধূপপাতি সহযোগে ডালা সাজিয়ে নিয়ে পৌঁছে দলিত পরিবারের বধু এদিন গীবেশ্বর মন্দিরে প্রবেশ করেন। পুরোহিত মশাই নাম-গোত্র দিয়ে তাদের দেবতা গীবেশ্বরের কাছে নিবেদন করেন। দীর্ঘদিনের মনোবাসনা এদিন পূরণ হওয়ার পুলক ও প্রশাসনের প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করেছেন গীবেশ্বরের দাসপাড়ার দলিত সম্প্রদায়ের মানুষজন।
দাসপাড়ার বধু সাধুনা দাসের কথায়, 'আজ আমরা খুব খুশি। ভক্তিরেবে এদিন বাবা গীবেশ্বরের সামনে গিয়ে পূজো দিয়েছি। এতদিন আমাদের মন্দিরে উঠতে দেওয়া হত না বলে বাবা গীবেশ্বরের দর্শন লাভ সম্ভব হয়নি। পুলিশ, প্রশাসন এবং গ্রামের সবাই একমত হওয়াতেই এদিন আমরা গীবেশ্বর শিব মন্দিরে প্রবেশ করে পূজা দিতে পারলাম। আজ আমরা ভীষণ তৃপ্ত।'
দলিত সম্প্রদায়ের মানুষজনের পূজো দেওয়া নিয়ে যাতে কোনওরকম অশান্তির ঘটনা না ঘটে তাই এদিন সকাল থেকেই পুলিশ চক্রে রেখে দেওয়া বিশাল মন্দির শিব মন্দিরে প্রবেশ করে পূজা দিতে পারলাম। আজ আমরা ভীষণ তৃপ্ত।'
দলিত সম্প্রদায়ের মানুষজনের পূজো দেওয়া নিয়ে যাতে কোনওরকম অশান্তির ঘটনা না ঘটে তাই এদিন সকাল থেকেই পুলিশ চক্রে রেখে দেওয়া বিশাল মন্দির শিব মন্দিরে প্রবেশ করে পূজা দিতে পারলাম। আজ আমরা ভীষণ তৃপ্ত।'
দলিত সম্প্রদায়ের মানুষজনের পূজো দেওয়া নিয়ে যাতে কোনওরকম অশান্তির ঘটনা না ঘটে তাই এদিন সকাল থেকেই পুলিশ চক্রে রেখে দেওয়া বিশাল মন্দির শিব মন্দিরে প্রবেশ করে পূজা দিতে পারলাম। আজ আমরা ভীষণ তৃপ্ত।'

'কেন্দ্রে আর্থিক সংকট'

কলকাতা, ১২ মার্চ : রাজ্য সরকারের আর্থিক অবস্থা অত্যন্ত শোচনীয় বলে বারবার অভিযোগ তোলে বিজেপি। এমনকি এই ইস্যুতে রাজ্য সরকারকে আক্রমণ করেছেন কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামনও। এবার বিধানসভায় দাঁড়িয়ে মোদি সরকারের বিরুদ্ধে আর্থিক সংকটের অভিযোগ তুললেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। বুধবার বিধানসভায় এক তৃণমূল বিধায়কের প্রশ্নের উত্তরে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'কেন্দ্রীয় সরকারের আর্থিক অবস্থা অত্যন্ত খারাপ। কেন্দ্রীয় সরকার জিএসটিসি সব টাকা তুলে নিয়ে যাচ্ছে। আমাদের কথা শুনছে না। আমরা তবুও লক্ষ্মীর



দোল উৎসবে ভাঙিয়া নাচ মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের। বুধবার কলকাতার ধনধান্য স্টেডিয়ামে। - পিটিআই

অভিষেকের ভার্তুয়াল বৈঠকে নজর মমতার

কলকাতা, ১২ মার্চ : মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিশেষ নজরে শনিবার অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের ভার্তুয়াল বৈঠক। প্রায় আট মাস পর তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক সরাসরি ওই বৈঠকে দলের জেলা নেতাদের সঙ্গে কথা বলবেন। এতদিন সার্বিকভাবে দলকে কাজে সক্রিয় ছিলেন না তিনি। একমাত্র তাঁর লোকসভা কেন্দ্র ডায়মন্ড হারবার কেন্দ্রের সাংসদ হিসেবে তাঁর স্বাস্থ্য শিবির কর্মসূচি সেবাক্ষয় নিয়েই সময় নিয়েছেন।
দলে 'সেনাপতি' হিসেবে পরিচিত অভিষেকের দলীয় কাজকর্মে নিক্তিমু ভূমিকায় তৃণমূলের ঘরে-বাইরে নামা জন্মা ও খোঁশাশ তৈরি হয়। তারই মধ্যে মুখ্যমন্ত্রী তথা তৃণমূলের নেত্রী প্রকাশ্যে ঘোষণা করেন, দল তিনিই চালাবেন। তারপর দলে তিনি একাধিক গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপও

শুভেন্দুর বিরোধিতায় রাজ্য বিজেপির একাংশ

কলকাতা, ১২ মার্চ : বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারীর 'লাগামছাড়া' কথায় বঙ্গ বিজেপির লাভ হবে না। বরং ক্ষতিই হবে বেশি। এবার শুভেন্দুর বিরোধিতায় ফৌস করা শুরু করেছেন বঙ্গ বিজেপির একাংশ। এ ব্যাপারে তাদের বিরোধিতার কথা বঙ্গ বিজেপির শীর্ষ নেতাদের কেউ কেউ তাদের মতো করে দলের কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের দৃষ্টি আকর্ষণ করা শুরু করে দিয়েছেন।
হিন্দুদের জিগির তুলে সংখ্যালঘু মুসলিমদের সম্পর্কে বিধানসভার ভিতরে ও বাইরে শুভেন্দু যেসব মন্তব্য করছেন, তা দেশের সংবিধান-বিরোধী ছাড়া কিছু নয়। অবিলম্বে তাঁর মতামত পরাতে না পারলে বাংলার বঙ্গ বিজেপির অগ্রগতি ধাক্কাই খাবে। বঙ্গ বিজেপির যা দশা হচ্ছে সেটা থেকে বেরিয়ে আসা সম্ভব হবে না। ধর্মনিরপেক্ষ গণতন্ত্রপ্রেমী মানুষ বিজেপির এই ভূমিকা কিছুতেই বরাদ্দ করে না বলেই দলের একাংশের নিশ্চিত বিশ্বাস।
বঙ্গ বিজেপি সূত্রের খবর, শুভেন্দুর এই ভূমিকার বিরুদ্ধে শুধু রাজ্য দলের ওই অংশ নয়, পরিষদীয় দলের অন্তরেও প্রশ্ন উঠেছে। দলের বিধায়কদের মধ্যে একাধিক ব্যক্তি মনে মনে শুভেন্দুর ভূমিকার বিরোধী হলেও প্রকাশ্যে এখনই মুখ খুলতে চাইছেন না। বুধবার বিধানসভায় বিজেপি পরিষদীয় দলের সদস্যরা এই নিয়ে মুখে কুলুপুপ এঁটেছেন। দিল্লিতে দলের কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের কানেও বিষয়টি পৌঁছে গিয়েছে বলেই খবর। কেন্দ্রীয় পাঠি সূত্রের খবর, বিজেপি তাঁরা নজরে রাখছেন। শুভেন্দু-বিরোধী কিছু কিছু কথাও তাদের কানে এসে পৌঁছেছে। খুব শীঘ্রই দলের স্বার্থে সম্ভবত কেন্দ্রীয় বিজেপি পদক্ষেপ করবেন। গেরায়া শিবিরের অন্তরের খবর, পাঠির কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব সম্ভবত এই নিয়ে দলের রাজ্য নেতৃত্বের কাছে বিস্তারিত রিপোর্ট চেয়ে পাঠিয়েছেন।

প্রশ্নোত্তরে পরিবেশের জন্য ভাবনা

দশম শ্রেণির ভৌতবিজ্ঞানের প্রথম অধ্যায় 'পরিবেশের জন্য ভাবনা'। এই অধ্যায়ের দুটি অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ বিষয় গ্রিনহাউস প্রভাব ও বিশ্ব উষ্ণায়ন (Global Warming)। আজ দুটি বিষয় নিয়ে আলোচনা থাকছে।



ঋতুপর্ণা ধর, শিক্ষক
হাকিমপাড়া বালিকা বিদ্যালয়
শিলিগুড়ি

গ্রিনহাউস কী?

গ্রিনহাউস হল কাচের তৈরি একটি ঘর বা ব্যবস্থা যা শীতপ্রধান দেশে যেখানে তাপমাত্রা জলের হিমাক্ষের কাছাকাছি সেখানকার উষ্ণতা নিয়ন্ত্রণ করে বাঁজের অঙ্কুরোদগম ও উদ্ভিদ বৃদ্ধির আদর্শ পরিবেশ তৈরি করে।

গ্রিনহাউস প্রভাব সম্পর্কে লেখ।

গ্রিনহাউসের ধারণা পৃথিবীর বায়ুমণ্ডলের ক্ষেত্রেও প্রযোজ্য। সূর্য থেকে আসা ক্ষুদ্র তরঙ্গদৈর্ঘ্যবিশিষ্ট তড়িৎচুম্বকীয় শক্তি তরঙ্গ পৃথিবীর বায়ুমণ্ডলের মধ্য দিয়ে গিয়ে ভূপৃষ্ঠকে উত্তপ্ত করে। ভূপৃষ্ঠ থেকে নির্গত দীর্ঘ তরঙ্গদৈর্ঘ্যবিশিষ্ট অবলোহিত (IR) রশ্মির কিছু অংশ মহাশূন্যে ফিরে যায়, বাকি অংশ বায়ুমণ্ডলের সর্বনিম্ন স্তর ট্রোপোস্ফিয়ারে উপস্থিত কিছু গ্যাস যেমন- কার্বন ডাইঅক্সাইড (CO₂), নাইট্রাস অক্সাইড (N₂O), ফ্লোরোহাইড্রোক্যার্বন (CFC), মিথেন (CH₄), সালফার ডাইঅক্সাইড (SO₂), কার্বন মনোক্সাইড (CO), জলীয় বাষ্প (H₂O) প্রভৃতি দ্বারা শোষিত হয়। এই গ্যাসগুলিকে গ্রিনহাউস গ্যাস বলে।

এই গ্যাসগুলি

ভূপৃষ্ঠের দিকেও তাপ বিকিরণ করে। এর ফলে বায়ুমণ্ডলের উষ্ণতা বাড়ে। এই প্রক্রিয়াটি গ্রিনহাউস প্রভাব নামে পরিচিত যা পৃথিবীর জীবনের জন্য অপরিহার্য। কারণ এটি গ্রহকে বাসযোগ্য তাপমাত্রা বজায় রাখতে সাহায্য করে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, গ্রিনহাউস প্রভাবের অনুপস্থিতিতে পৃথিবীর গড় তাপমাত্রা 15°C এর বদলে দাঁড়াত -18°C, যা জীবনধারণের জন্যে অনুপযুক্ত। অর্থাৎ গ্রিনহাউস প্রভাব একটি স্বাভাবিক ইতিবাচক প্রভাব বিস্তারকারী প্রক্রিয়া।

বিশ্ব উষ্ণায়ন বা Global Warming কী?

জীবাশ্ম জ্বালানির মাত্রাতিরিক্ত ব্যবহার, বনোজ্জ্বলন, অবৈজ্ঞানিক কৃষিপদ্ধি এবং শিল্প প্রক্রিয়ার মতো মানুষের কার্যকলাপ

বায়ুমণ্ডলে গ্রিনহাউস গ্যাসের ঘনত্ব বৃদ্ধি করছে। যার ফলে প্রাকৃতিক গ্রিনহাউস প্রভাব বৃদ্ধি পেয়েছে। এটি বর্ধিত গ্রিনহাউস প্রভাব বা মানবজাতীয় গ্রিনহাউস প্রভাব নামে পরিচিত।

অতএব মানবসৃষ্ট কারণে অতিরিক্ত গ্রিনহাউস গ্যাস নির্গমনের ফলে পৃথিবীপৃষ্ঠের গড় তাপমাত্রা বৃদ্ধিকে বিশ্ব উষ্ণায়ন বা Global Warming বলে।

সমীক্ষা বলছে 2011-2020 ছিল রেকর্ড করা সবচেয়ে উষ্ণ দশক। মানবসৃষ্ট পৃথিবীর উষ্ণতা বর্তমানে প্রতি দশকে 0.2°C হারে বৃদ্ধি পাচ্ছে। এভাবে চলতে থাকলে 2030-এর মধ্যে পৃথিবীর তাপমাত্রা 2-3 শতাংশ বৃদ্ধি পাবে।

বিশ্ব উষ্ণায়নের প্রভাবগুলি কী কী? পরিবেশ ও বাস্তুতন্ত্রের ওপর বৈশ্বিক উষ্ণায়নের ব্যাপক প্রভাব রয়েছে-

জলবায়ুর পরিবর্তন।

হিমবাহের গলন।

সমুদ্রপৃষ্ঠের উচ্চতা বৃদ্ধি।

বন্যার প্রাদুর্ভাব বৃদ্ধি।

ঝড়ের সংখ্যা ও তীব্রতা বৃদ্ধি।

বাস্তুতন্ত্রে ব্যাঘাত।

তাপপ্রবাহ, খরার প্রবণতা বৃদ্ধি।

পরিবর্তিত বৃষ্টিপাতের ধরন।

বিশ্ব উষ্ণায়ন নিয়ন্ত্রণের উপায়গুলি লেখ

এই সংকটজনক পরিস্থিতি মোকাবিলায় নিম্নলিখিত পদক্ষেপগুলি করা যেতে পারে-

জীবাশ্ম জ্বালানির ব্যবহার হ্রাস করতে হবে।

রাসায়নিক সারের ব্যবহার হ্রাস সুনিশ্চিত করতে হবে।

মিথেনের নিয়ন্ত্রিত নির্গমনের ওপর জোর দিতে হবে।

অচিরায়িত শক্তি যেমন সৌরশক্তি, বায়ুশক্তি, বায়োগ্যাস, বায়োডিজেস, জোয়ারভাটা শক্তি, ভূ-তাপীয় শক্তি, নিউক্লিয়ার এনার্জি, আবর্জনা থেকে প্রাপ্ত শক্তির ব্যবহার বৃদ্ধি করতে হবে।

পরিবেশবান্ধব যানের (যেমন সাইকেল) ব্যবহার সুনিশ্চিত করতে হবে।

ই-ওয়েস্ট বা ইলেক্ট্রনিক বর্জ্য আমদানি বন্ধ করতে হবে।

পরিষ্কার বনায়ন ফলপ্রসূ হবে।

শক্তিশাস্ত্রী আবাসন নিমাণের ওপর গুরুত্ব আরোপ করতে হবে।

পরিবেশ রক্ষা সংক্রান্ত চুক্তিগুলির দ্রুত বাস্তব রূপায়ণ করতে হবে।

পরিবেশ রক্ষার নাগরিক দায়িত্ব পালন করতে হবে।

CFC নির্গত হয় এমন যন্ত্রপাতির (যেমন শীতাতপনিয়ন্ত্রক যন্ত্র, রেফ্রিজারেটর) নিয়ন্ত্রিত ব্যবহার করতে হবে।

তাপবিদ্যুৎকেন্দ্রে ব্যবহৃত উপাদান পরিবর্তন, যানবাহনের দক্ষতা বৃদ্ধি, CO₂ পৃথিকীকরণ প্রযুক্তি উদ্ভাবন সহ বিভিন্ন নতুন প্রযুক্তির উদ্ভাবন ও প্রয়োগ করতে হবে।



দশম শ্রেণি
ভৌতবিজ্ঞান

এরাটোসথেনিসের পৃথিবীর পরিধি নির্ণয়



আশুতোষ সরকার
শিক্ষক, কালিয়াগঞ্জ পাবনা সদরী
উচ্চবিদ্যালয়, উত্তর দিনাজপুর

এরাটোসথেনিস পৃথিবীর পরিধি নির্ণয়ের জন্য দুটি স্থান নির্বাচন করেন। একটি হল কর্কটক্রান্তি রেখার ওপর সিয়েন (২৩°৩০' উঃ) ও অন্যটি তার উত্তরে আলেকজান্দ্রিয়া (৩০°৪২' উঃ)। তিনি শহর দুটিতে মধ্যাহ্ন সূর্যরশ্মির পতনকোণ পর্যবেক্ষণ করে পৃথিবীর পরিধি নির্ণয় করেন। ২১ জুন অর্থাৎ কর্কট সংক্রান্তির দিন তিনি লক্ষ করেন যে, মধ্যাহ্ন সূর্যের পতনকোণ উল্লিখিত স্থান দুটির মধ্যে ৭° ১২' অর্থাৎ ৭.২° তফাৎ হচ্ছে। এর কারণ কী? তিনি মনে করেন পৃথিবীপৃষ্ঠ বক্র বা গোলাকার হওয়ার জন্য এইরকম ঘটল। তাঁর মতে পৃথিবীপৃষ্ঠ গোলাকার এবং পৃথিবীর কেন্দ্রে কোণ ৩৬০°। তিনি সিয়েন ও আলেকজান্দ্রিয়ার দূরত্ব মেপে দেখলেন ৫০০০ স্টেডিয়া (১ স্টেডিয়া = ১৮৫ মিটার)। এইবার পৃথিবীকে বৃত্তাকার ধরে জ্যামিতিক নিয়মে পৃথিবীর পরিধি নির্ণয় করলেন নিম্নলিখিতভাবে-

পৃথিবীর ৭°১২' = ৫০০০ স্টেডিয়া
বা পৃথিবীর ১° = ৫০০০ / ৭°১২'
বা পৃথিবীর ৩৬০° = ৫০০০ / ৭°১২' x

৩৬০° = ২৫০,০০০ স্টেডিয়া বা ৪৬২৫০ কিমি। বর্তমানে নির্ণয় করা পৃথিবীর পরিধির সঙ্গে (৪০,০৭৫ কিমি) এরাটোসথেনিস নির্ণয় করা পৃথিবীর পরিধির কিছু পার্থক্য দেখা যায়। এর কারণ হল তিনি দুটি শহরের দূরত্ব নির্ণয় করেছিলেন ৫০০০ স্টেডিয়া

সাম্প্রতিককাল পর্যন্ত পাওয়া তথ্যের ওপর ভিত্তি করে বলা যায় যে, পৃথিবী হল সৌরজগতের একমাত্র গ্রহ যেখানে প্রাণের অস্তিত্ব আছে। এই গ্রহটি হল মহাবিশ্বে আমাদের সবথেকে প্রিয় একটি গ্রহ। খ্রিস্টজন্মের প্রায় ২৫০ বছর পূর্বে গ্রিক পণ্ডিত এরাটোসথেনিস সর্বপ্রথম পৃথিবীর পরিধি নির্ণয়ে সচেষ্ট হয়েছিলেন। বিষয়টি ভালো লেগেছে। তাই এটি তুলে ধরছি।

(৯২৫ কিমি), কিন্তু প্রকৃত দূরত্ব হল ৮০০ কিমি। এই প্রকৃত দূরত্ব ধরলে পরিধি হয় ৪০,০০০ কিমি, এটি বর্তমানে আধুনিক যন্ত্রপাতি দ্বারা নির্ণয় করা পৃথিবীর পরিধির কাছাকাছি। উপরন্তু সেই সময়ে যন্ত্র উন্নত ছিল না। তা সত্ত্বেও এতদিন পূর্বে তাঁর এই প্রয়াস ছিল অভূতপূর্ব এবং পৃথিবীর পরিধি নির্ণয়ের সূত্রটি ভবিষ্যতে আরও নির্ভুল পরিধি পরিমাপে সহায়তা করে।



নবম শ্রেণি
ভূগোল

ইতিহাসের খুঁটিনাটি সংঘবন্ধতার গোড়ার কথা



মধুরাণী ব্যানার্জী
শিক্ষক, স্প্রিংফিল্ড হাইস্কুল
কল্যাণী, নদিয়া

গড়ে তোলে কোন রাজনৈতিক সংগঠন? উঃ ভারতসভা।
৮. ভারতীয় জাতীয়তাবাদের প্রাণপুরুষ কাকে বলা হয়? উঃ রাজনারায়ণ বোসকে।
৯. আনন্দমঠ উপন্যাসের প্রেক্ষাপট কী ছিল? উঃ অষ্টাদশ শতকে বাংলার ৭৬-এর মন্বন্তর এবং সম্রাসী বিদ্রোহ।
১০. অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুর কোন হিন্দু দেবীর অনুকরণে ভারতমাতা ছবিটি আঁকেন? উঃ দেবী জগদ্ধাত্রী।
১১. কোন আইনের দ্বারা ভারতে ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির শাসনের অবসান ঘটে? উঃ ১৮৫৮ খ্রিস্টাব্দের 'ভারত শাসন আইন'।
১২. মহারানির ঘোষণাপত্র কবে প্রকাশিত হয়? উঃ ১৮৫৮ খ্রিস্টাব্দের পয়লা নভেম্বর।
১৩. তৃতীয়া টোপির আসল নাম কী ছিল? উঃ রামচন্দ্র পাণ্ডুরঙ্গ টোপি।
১৪. ১৮৫৭-র মহাবিদ্রোহের প্রথম শহিদ কে ছিলেন? উঃ ব্যারাকপুর সেনানিবাসের সৈনিক মঙ্গল পাণ্ডে।

১৫. কোন উপন্যাস স্বদেশপ্রেমের গীতা হিসেবে পরিচিত? উঃ আনন্দমঠ।
১৬. রামকৃষ্ণ মঠ ও মিশনের মুখপত্রের নাম কী? উঃ 'উদ্বোধন'।
১৭. কে প্রথম 'বন্দেমাতরম' সংগীতটিকে ইংরেজিতে অনুবাদ করেন? উঃ শ্রী অরবিন্দ।
১৮. 'গোরা' উপন্যাসটি সর্বপ্রথম কোন পত্রিকায় প্রকাশিত হয়? উঃ 'প্রবাসী' পত্রিকায়।
১৯. বর্তমান ভারত গ্রন্থে ভারতের কোন সময়ের ইতিহাস আলোচিত হয়েছে? উঃ বৈদিক যুগ থেকে।

দশম শ্রেণি ইতিহাস

ব্রিটিশ শাসন পর্যন্ত ভারতের পূর্ণাঙ্গ ইতিহাস আলোচিত হয়েছে।
২০. কে সর্বভারতীয় 'জাতীয় সম্মেলনকে' (১৮৮৩) জাতীয় কংগ্রেসের মহড়া বলে অভিহিত করেছেন? উঃ আলান অক্টভিয়ান হিউম।
২১. নানা সাহেবের আসল নাম কী ছিল? উঃ গোবিন্দ ধন্দ পশু।
২২. ব্রিটিশ ভারতের প্রথম ভাইসরয় কে ছিলেন? উঃ লর্ড ক্যানিং।
২৩. হিন্দুমেতার পূর্ব নাম কী ছিল এবং এটি আর কী নামে পরিচিত ছিল? উঃ পূর্ব নাম ছিল 'জাতীয়মেলা'। এছাড়া হিন্দুমেলা 'চৈত্রমেলা' নামেও পরিচিত ছিল।

২৪. কোন রাজনৈতিক ঘটনার প্রেক্ষাপটে অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুর 'ভারতমাতা' ছবিটি আঁকেন? উঃ ভারতের নবজাগৃত জাতীয়তাবাদ এবং বঙ্গভঙ্গ বিরোধী স্বদেশি আন্দোলন (১৯০৫)।
২৫. কার উদ্যোগে জমিদারি সভা প্রতিষ্ঠিত হয়? উঃ প্রিন্স ঘারকানাথ ঠাকুর।
২৬. বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় তাঁর আনন্দমঠ উপন্যাসটি কাকে উৎসর্গ করেন? উঃ দীনবন্ধু মিত্রকে।
২৭. গগনেন্দ্রনাথ ঠাকুরের আঁকা কয়েকটি উল্লেখযোগ্য ব্যঙ্গচিত্রের নাম কী? উঃ 'জাতাসুর', 'পরভূতির কাকলি', 'বিদ্যার কারখানা', 'বাগযন্ত্র' প্রভৃতি।
২৮. স্বাধীন ভারতের সরকার কোন গানটিকে ভারতের জাতীয় স্তোত্রের মর্যাদা দেয়? উঃ 'বন্দেমাতরম'।
২৯. ১৮৫৭ খ্রিস্টাব্দে বিদ্রোহীরা কাকে 'ভারতের সম্রাট' বলে ঘোষণা করে? উঃ মোগল সম্রাট দ্বিতীয় বাহাদুর শাহকে।
৩০. অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুরের আঁকা কয়েকটি উল্লেখযোগ্য চিত্রের নাম কী? উঃ 'নিবাসিত যক্ষ', 'বঙ্গমাতা', 'ভারতমাতা', 'শাহজাহানের মৃত্যু' প্রভৃতি।

সংঘবন্ধতার গোড়ার কথা

১৫. কোন উপন্যাস স্বদেশপ্রেমের গীতা হিসেবে পরিচিত? উঃ আনন্দমঠ।
১৬. রামকৃষ্ণ মঠ ও মিশনের মুখপত্রের নাম কী? উঃ 'উদ্বোধন'।
১৭. কে প্রথম 'বন্দেমাতরম' সংগীতটিকে ইংরেজিতে অনুবাদ করেন? উঃ শ্রী অরবিন্দ।
১৮. 'গোরা' উপন্যাসটি সর্বপ্রথম কোন পত্রিকায় প্রকাশিত হয়? উঃ 'প্রবাসী' পত্রিকায়।
১৯. বর্তমান ভারত গ্রন্থে ভারতের কোন সময়ের ইতিহাস আলোচিত হয়েছে? উঃ বৈদিক যুগ থেকে।



ভাবতে শেখো প্রকাশ করো

বিষয় : হারিয়ে যাচ্ছে নদী! তোমার এলাকায় নদীর প্রবাহমানতা ঠিক রাখতে কীভাবে সবার চেষ্টা করা উচিত বলে তুমি মনে করো।



ভূপেশ রায়
মাতকোন্ডর
যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

নদী প্রকৃতির এক অমূল্য সম্পদ যা আমাদের জীবনধারণের সঙ্গে গভীরভাবে সম্পর্কযুক্ত। সভ্যতার উত্থান থেকে মানুষের সঙ্গে নদীর আঞ্চিক সম্পর্ক, কারণ প্রাচীন সভ্যতাগুলো নদীকে কেন্দ্র করেই গড়ে উঠেছে। কিন্তু দুঃখজনক বিষয় হল যে, বর্তমানে নগর সভ্যতার বিকাশ, অপরিষ্কারিত উন্নয়ন, কৃত্রিমভাবে নদীর গতিপথ পরিবর্তন, অবধা দখল, দুধণ, ব্যাপকভাবে বালি-পাথর উত্তোলন প্রভৃতি কারণে বেশিরভাগ নদী আজ অস্তিত্বের সংকটে। আমাদের উত্তরবঙ্গের তিস্তা, মহানন্দা, জলঢাকা, রায়ডাক, ধরলা, কালজানি, মুর্তি সহ প্রায় প্রতিটি নদীই আজ ভয়ংকর দুশপের কবলে।

যে দেশের মানুষ নদীকে 'মা' হিসেবে পূজা করেন, সেই দেশেই যখন দেখি নদীগুলি অবহেলা-অন্যমনে গতিপথ হারিয়ে অস্তিত্ব রক্ষার জন্য লড়াই করছে, তখন তা সত্যিই দুঃখজনক। নদীহীন পৃথিবী শুধু পরিবেশের জন্য নয়, আমাদের কৃষি-অর্থনীতি তথা জীবনযাত্রার জন্যও ভীষণ বিপজ্জনক। তাই সকলকে আমাদের আশপাশের নদীগুলিকে রক্ষার জন্য এগিয়ে আসতে হবে। এর জন্য নিম্নলিখিত উপায়গুলি আমরা অনুসরণ করতে পারি -

১. নদী দখল রোধ ও পুনরুদ্ধার :

বর্তমানে নদী দখল একটি মারাত্মক সমস্যা। অনেক ক্ষেত্রেই নদীর জায়গায় ঘরবাড়ি, দোকানপাট, কৃষিজমি তৈরি করা হচ্ছে যা নদীর স্বাভাবিক গতিপথ বন্ধ করে দিচ্ছে। এই সমস্যা সমাধানে অবৈধ দখল উচ্ছেদ অভিযান পরিচালনা এবং দখলকারীদের বিরুদ্ধে কঠোর আইন প্রয়োগ করতে হবে। পাশাপাশি নদীর সীমানা নির্ধারণ ও চিহ্নিতকরণও জরুরি, যাতে ভবিষ্যতে কেউ অবৈধভাবে দখল করতে না পারে।

২. অবৈধ বালি-পাথর উত্তোলন বন্ধ করা :

অনেক জায়গায় অবৈধভাবে বালি উত্তোলন করা হয়, যা নদীর ন্যাবতা কমিয়ে দেয় ও ভাঙনের সৃষ্টি করে। তাই অবৈধ বালি উত্তোলনের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নিতে হবে।

৩. শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে সচেতনতার পাঠদান :

নদীগুলিকে কীভাবে দূষণমুক্ত ও স্বচ্ছ রাখা যায় সে বিষয়ে ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে সচেতনতার পাঠদান করা দরকার।

৪. নদীর তীর সংরক্ষণ ও বৃক্ষরোপণ :

নদীর তীর ভাঙন রোধ করা এবং জলধারণ ক্ষমতা বৃদ্ধির জন্য নদীর তীরে প্রচুর গাছ লাগানো যেতে পারে, যা নদীভাঙন রোধে সাহায্য করবে।

৫. গতিহীন নদীগুলির সংস্কার :

নদীর প্রবাহকে ঠিক রাখার জন্য এবং ন্যাবতা বৃদ্ধির জন্য পরিকল্পিত ড্রেজিং করতে হবে।

৬. নদী দূষণ রোধে সরকারি কঠোর নীতি :

অনেকেই আছেন যারা যাবতীয় আবর্জনা নদীতে ফেলেন। নদীকে বাঁচাতে প্রয়োজন কঠোর সরকারি আইন প্রণয়ন। আমার মনে হয় উপরিউক্ত উপায়গুলি অনুসরণের মাধ্যমে আমরা নদীর প্রবাহমানতা রক্ষা করতে পারব। আমরা দেশের প্রতিটি জনগণ যদি এখনই এবিষয়ে সচেতন হই, নদী দূষণ ও দখল বন্ধ করি এবং নদী সংরক্ষণে উদ্যোগী হই তাহলে আমাদের পরবর্তী প্রজন্মকে একটি সুস্থ-সুন্দর পরিবেশ উপহার দিতে পারব। তাই আসুন আমরা সকলে মিলে আমাদের আশপাশের নদীগুলিকে দূষণমুক্ত করে তুলি।



দোলের ভুরিভোজ

দোল বা হোলি শব্দ দুটি শুনলেই চোখে ভাসে নানা রকমের রং, গান, সাংস্কৃতিক সন্ধ্যা সহ আরও কত কী! কিন্তু এসবের মধ্যে সবথেকে গুরুত্বপূর্ণ ভুরিভোজ। জলপাইগুড়ি শহরের বিভিন্ন জায়গা ঘুরে বিভিন্ন মানুষের সঙ্গে কথা বলে বোঝা গেল, যার যাই প্ল্যান থাকুক না কেন, জমিয়ে খাওয়াদাওয়ার ব্যবস্থা আগে থেকেই সেট করা। কেউ বলছেন, পিকনিক করবেন, কেউ বা বাড়িতেই খাওয়ার কথা বললেন। কেউ ভেবে রেখেছেন রেস্টোরাঁয় বসে জমিয়ে খাওয়ার কথা। কী বলছে বিভিন্ন রেস্টোরাঁ কর্তৃপক্ষ, শহরবাসীই বা কী বলছেন— খোঁজ নিলেন উত্তরবঙ্গ সংবাদের প্রতিনিধি অনীক চৌধুরী।

পুরোনো রেসিপি নতুন করে

কিছু মেনু আমাদের স্পেশাল রয়েছে, সেটা এখনই প্রকাশ করছি না। তবে চিকেন, মটন এবং ইলিশের বেশ পুরোনো কিছু রেসিপি আমরা নতুনভাবে তুলে ধরব ভোজনরসিকদের জন্য। এছাড়া ডাব চিংড়ি, রেজালা এবং বাঙালি খালি থাকছে দোল হিসেবে। এখনও সেভাবে বুকিং শুরু হয়নি, কিন্তু আশা রাখছি শীঘ্রই বুকিং হয়ে যাবে।

দীপঙ্কর মণ্ডল
দেশবন্ধুপাড়ার একটি রেস্টোরাঁর কর্ণধার

রেস্তোরাঁয় খাওয়াদাওয়া

আমরা কাছে দোল মানে বসন্ত উৎসব, রং খেলা আর বন্ধুদের সঙ্গে আড্ডা। তবে সেটা শুধু প্রথমদিনের জন্য। দ্বিতীয় দিন আমি বাড়ি থেকে বের হব না। প্রথমদিন দুপুরে রং খেলে বন্ধুরা মিলে ঠিক করেছি কোনও একটি রেস্টোরাঁয় গিয়ে খাওয়াদাওয়া করব। আর রাতে মা-বাবা, বৌ এবং গুর বাড়ির লোকের সঙ্গে বেস্টনটারির নতুন একটি রেস্টোরাঁয় খেতে যাব। তাই এবার দোলেটা আর খাওয়াদাওয়া একটু স্পেশাল।

শোভন্তনু রায়
বেসরকারি সংস্থার কর্মী



বৈকুণ্ঠপুর থালি

প্রতিদিন যে সব আইটেম থাকে, সেগুলো তো থাকছেই, সঙ্গে থাকছে

দোল স্পেশাল বেশকিছু নতুন ধরনের থালি। তার মধ্যে বৈকুণ্ঠপুর থালিটা স্পেশাল। সেখানে ডাল, ভাজা, সবজি ছাড়াও কাতল, পাবদা এবং চিকেনের স্পেশাল আইটেম থাকবে। এছাড়া ইন্দুবালা থালি, মহাভোগ থালি, দামোদর শেঠ থালিও থাকছে এই দোলে। ৪৯৯ টাকা থেকে ১১৯৯ টাকা পর্যন্ত আমাদের থালিতে আরাম করে দুজন পর্যন্ত খেতে পারবেন।

প্রিয়াংকা খাসনবি
কদমতলার এক রেস্টোরাঁর কর্ণধার

রাতে পিকনিক

রং খেলব না সেটা কী হয়! তবে রং খেলে রেস্টোরাঁয় খেতে যাওয়ার পক্ষপাতী আমি না। যদি খেতেই হয়

বন্ধুরা মিলে পিকনিকের আয়োজন করব। তাও রাতে। দিনে ওসব হবে না। বিকেল পর্যন্ত তো আড্ডা আর রং মাখানো চলবে। রাতের পিকনিকের মেনুও ঠিক- ভাত, হাঁসের ডিমের কষা, মাংস আর মিষ্টি।

প্রণীত পাসোয়ান স্বাস্থ্যকর্মী



বসন্তের বৃষ্টিতে পণ্ড দোলের বাজার



বৃষ্টি নামতেই প্রাস্টিকে ঢাকা পড়েছে রংয়ের পসরা। বুধবার জলপাইগুড়িতে। ছবি: মানসী দেব সরকার

অনসূয়া চৌধুরী

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : দোল বা হোলি উপলক্ষে রঙের উৎসবে মেতে উঠতে মানুষ সারাবছর অরীহর আগ্রহে অপেক্ষা করে থাকেন। অন্যদিকে, এই সময় দোলের হরেকরকম জিনিসের পসরা সাজিয়ে বসা ব্যবসায়ীরাও লক্ষ্মীলাভের আশায় থাকেন। তবে এবার তাতে কিছুটা হলেও বাদ সাধল বৃষ্টি। এবছর হোলির আগে বৃষ্টির দেখা মিলতেই জলপাইগুড়িতে আবার থেকে হোলির পোশাক বিক্রোতা সকলেরই মুখ ভার। বুধবার শহরের ডিবিএসি রোড, দিনবাজার সহ বিভিন্ন জায়গায় এমনই ছবি ধরা পড়ল। আবহাওয়া দপ্তরের পূর্বাভাস অনুযায়ী, পাহাড়ে বৃষ্টির সম্ভাবনা ছিল বটে তবে সমতলে শুষ্ক আবহাওয়া থাকারই কথা ছিল।

কিন্তু সেই সম্ভাবনাকে উড়িয়ে দিয়ে বসন্তে বৃষ্টি নেমেছে। তাই হোলির আগে বাজারেও তার প্রভাব

দোলের বাজারে

দোকানের বাইরে কোনওকিছুই সাজিয়ে রাখতে পারিনি। বৃষ্টির জন্য ক্রেতাও তেমন নেই। বৃষ্টির জন্য ক্রেতাও তেমন নেই। বৃষ্টির জন্য ক্রেতাও তেমন নেই। বৃষ্টির জন্য ক্রেতাও তেমন নেই।

শ্যামল সেন, ব্যবসায়ী

আবির, রকমারি পিচকারি, মুখোশ, চুল ইত্যাদি আনিয়েছিলেন। কিন্তু এমন আবহাওয়ায় সবকিছুই কার্যত ভেঙে যায়। এবিষয়ে এক ব্যবসায়ী শ্যামল সেন বলেন, 'দোকানের বাইরে কোনওকিছুই সাজিয়ে রাখতে

পারিনি। বৃষ্টির জন্য ক্রেতাও তেমন নেই। আবার হোলি সব প্যাকেটে ভরে রাখছি। কয়েকদিন উপচে পড়া ভিড় হলেও এদিন আকাশ কালো করে থাকছে। কখনও মুখলম্বরে আবার কখনও হালকা বৃষ্টি হচ্ছে। দোলের আগে এমন আবহাওয়া হবে ভাবতেও পারিনি।'

হোলির পোশাক বিক্রোতা গোপাল মণ্ডল বলেন, 'বেশ কিছুদিন আগে থেকেই ছোট-বড়, নারী-পুরুষ সকলের জন্যই হোলির পোশাক বিক্রি করতে শুরু করেছিলো। সবই ভালো চলছিল। কিন্তু হঠাৎ এমন বৃষ্টি নামবে তা ভাবিনি। সব সাদা জামা, তাই একটু জল পড়লেই বিপদ।'

যদিও এদিন দুপুরের পর থেকে আর বৃষ্টির দেখা মেলেনি। তবু বসন্তে এমন বৃষ্টির আমেজে সাধারণ মানুষকে খুব একটা বাজারমুখী হতে দেখা গেল না। তবে, এদিন বৃষ্টি হলেও সাধারণ মানুষ থেকে ব্যবসায়ীরা সকলেই চাইছেন দোল বা হোলিতে যেন আর বৃষ্টি না নামে।

রংয়ের উৎসবে নজরদারিতে মোবাইল ভ্যান

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : দোল বা হোলির দিনগুলিতে কোনওরকম অপ্রীতিকর ঘটনা ঠেকাতে জলপাইগুড়ি জেলা পুলিশ-প্রশাসন বন্ধপরিষ্কার। বুধবার কোতোয়ালি থানায় জলপাইগুড়ি পুরসভার ২৫টি ওয়ার্ডের কাউন্সিলার সহ সদর রুকের পঞ্চায়তে প্রধানদের নিয়ে বৈঠক হয়। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, দোল ও হোলির দিন শহরের বিভিন্ন প্রান্তে পুলিশ ও প্রশাসনের তরফে পাঁচটি মোবাইল ভ্যান টিম নজরদারি চালাবে। সঙ্গে পিঙ্ক পুলিশের দলও থাকবে। এছাড়াও পুর কিংবা পঞ্চায়তে এলাকায় কোনও ধরনের অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটলে তা জনপ্রতিনিধিদের নজরে এলেই সঙ্গে সঙ্গে কোতোয়ালি থানায় জানানোর আবেদন করা হয়েছে।

অন্যদিকে পুরসভার চেয়ারম্যান ইন কাউন্সিল সন্দীপ মণ্ডল বলেন, 'আমরা প্রত্যেকে পুলিশ-প্রশাসনের সঙ্গে রয়েছি। সকলেই শহরের সুন্দর হোলি উপহার দিতে বন্ধপরিষ্কার। পাশাপাশি ডিএসপি ট্রাফিক অরিদম পাল চৌধুরী বলেন, 'সাধারণ মানুষের কাছে একটাই বার্তা দেওয়ার আছে। আপনাদের আনন্দ যেন অন্যদের জন্য ক্ষতের কারণ না হয়। কেউ মাদ্যপান করে দ্রুতগতিতে গাড়ি চালাবেন না। যদি এধরনের অবস্থায় কাউকে দেখা যায়, তবে আইনি পদক্ষেপ করা হবে।'

সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান

মালবাজার, ১২ মার্চ : পরিমল মিত্র স্মৃতি মহাবিদ্যালয়ের বার্ষিক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান হল বুধবার। তৃত্বমূল ছাত্র পরিষদ পরিচালিত ছাত্র পরিষদের তরফে ওই অনুষ্ঠান করা হয়। এদিন প্রদীপ জ্বালিয়ে অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন অধ্যক্ষ ডঃ কর্তিকচন্দ্র দে। উপস্থিত ছিলেন জলপাইগুড়ি জেলার তৃণমূল ছাত্র পরিষদের সভাপতি গৌরব ঘোষ, জেলা পরিষদের সদস্য কোম্পানী কালান্দি ও কলেজের অধ্যাপকরা। কলেজের ছাত্রছাত্রীদের বিভিন্ন অনুষ্ঠানের পাশাপাশি ছিল বহিরাগত শিল্পীদের অনুষ্ঠান।

সুদিনের আশায় সংস্কৃতি জগৎ



মালবাজার তথা ডুর্যার্সের সংস্কৃতিচর্চায় এখন ভাটার টান। নিউক্লিয়ার পরিবারে যেখানে একটি বা খুব বেশি হলে দুটি মাত্র সন্তান, সেখানে নিশ্চিত ভবিষ্যতের সংস্থান না করে অভিভাবকরা যে

ছেলেমেয়েদের সংস্কৃতিচর্চায় উৎসাহ দেবেন না তা বলাই বাহুল্য। লিখেছেন বিশিষ্ট নাট্যশিল্পী তথা লেখক সুধাংশু বিশ্বাস।

আঁকাকে জীবিকা হিসেবে নেওয়ার সাহস দেখাচ্ছেন কেউ কেউ। কিন্তু নাটক? নাটকের প্রতি নতুন প্রজন্মের আকর্ষণ কি আদৌ আছে? এককথায় এই প্রশ্নের উত্তর দেওয়া মুশকিল। কারণ নাটক এমন একটা শিল্পমাধ্যম যেখানে গ্ল্যামার, অর্থ, খ্যাতি প্রায় কিছুই নেই। উল্টো নাট্য প্রযোজনার খরচ যেভাবে প্রতিদিন বেড়ে চলেছে সেখানে গিটার খাট খচা করে কে আর বেগার খাটতে আসবে? তারপরে সেটা যদি হয় মালবাজারের মতো কোনও প্রান্তিক শহরে, যেখানে নাটক আদৌ নাট্যোগ্যোগী মঞ্চ, না আছে নাট্য প্রযোজনার জন্য প্রয়োজনীয় আলো বা শব্দের জোগান-সবটাই জলপাইগুড়ি বা শিলিগুড়ির ওপর নির্ভরশীল। তাহলে কীসের জন্য নতুন প্রজন্ম নাটকের সঙ্গে জড়াবে?

অথচ ভাবলে আশ্চর্য হতে হয়, এই পশ্চিম ডুর্যার্সের চালসা, বানারহাট গয়েরকাটাতেই রয়েছে ঘুরামান নাট্যমঞ্চ। এই সেদিনও ডামডিং, ওদলাইং, মেটেলি কিংবা লাটাগুড়িতে নাটকের ধারাখিক চর্চা হত। কিন্তু বর্তমানে সেই অতীত। বন্ধ হয়েছে বিভিন্ন প্রতিবেশীভাষ্যমূলক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানও। অথচ এইসব অনুষ্ঠানই ছিল প্রতিভা অন্বেষণের আঁতুড়, বিশেষ করে ছাত্র-যুব উৎসব। কোভিড পরবর্তী সময়ে বিশ্বজুড়ে আর্থসামাজিক কাঠামোর ওপরে যে আঘাত এসেছে তার প্রভাব পড়েছে সাংস্কৃতিক পরিমণ্ডলেও, যার ফল ডুগতে হচ্ছে বর্তমান প্রজন্মকে। কিন্তু এইসব প্রতিবেশীভাষ্যমূলক মতো মাল নাট্য উৎসবের দর্শক সমাগম এবং সেখানে নতুন প্রজন্মের উপস্থিতি আমাদের আশাবাদী করছে ডুর্যার্সের সংস্কৃতিচর্চায় সুদিনের আশায়।

পাড়ায় পাড়ায় মালবাজার

হাসপাতালের গেটে যানজটে বিরক্ত

মালবাজার, ১২ মার্চ : মাল সুপারস্পেশালিটি হাসপাতালের গেটের মুখে প্রতিদিন যানজট লেগে রয়েছে। ম্যাজিক সহ বিভিন্ন গাড়িচালকদের অবৈধভাবে যাত্রী ওঠানো-নামানোকে কেন্দ্র করে জাতীয় সড়কের ওপরে যানজট হচ্ছে। এতে সমস্যায় পড়ছেন চিকিৎসা পরিষেবা নিতে আসা মানুষজন। স্থানীয় বাসিন্দা রাজীব সরকার বলেন, 'প্রশাসনকে কঠোর পদক্ষেপ করতে হবে। এভাবে চলতে থাকলে বড়সড়ো দুর্ঘটনা হতে পারে।' এছাড়াও মুমূর্ষু রোগীদের আত্মহুল্য করে হাসপাতালে নিয়ে আসার সময় গেটে যানজটের ফলে সমস্যা হচ্ছে আত্মহুল্যচালকদের। আত্মহুল্যচালক সংগঠনের এক সদস্য বিকাশ দে বলেন, 'প্রতিদিনই এলাকায় পথচারীদের সঙ্গে ম্যাজিকচালকদের বামোলা লেগেই থাকে। রাজা আটকে যাত্রী ওঠানো বন্ধ হওয়া উচিত।' বিষয়টি খতিয়ে দেখে অবশ্যই ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে জানানো ট্রাফিক ও পি দেবজিৎ বসু।



তথ্য : সুশান্ত ঘোষ এবং অনসূয়া চৌধুরী

দুর্গক্ষে নাজেহাল দুটি ওয়ার্ড

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : জলপাইগুড়ি শহরের দুটি গুরুত্বপূর্ণ জায়গা ২ নম্বর ওয়ার্ডের রাজবাড়ি দিঘিগাড়া এবং ৮ নম্বর ওয়ার্ডের বাবুঘাট সংলগ্ন করলা নদী। দুই জায়গাতেই আশপাশের ব্যবসায়ী, পথচারী থেকে সকলের অভিযোগ-দুর্গক্ষে বৈশিষ্ট্য টেকা দায়। রাজবাড়িদিঘি সংলগ্ন শিবমন্দিরে শিবরাত্রির পূজা হয়েছে। মহাদেবকে নিবেদন করা হয়েছে ফুল, ফল, বেলপাতা সহ নানা সামগ্রী। পূজা শেষের দুই সপ্তাহ পেরিয়ে গেলেও সেগুলি জমা করে রাখা হয়েছে মন্দির সংলগ্ন ফাঁকা জায়গায়। সিঁড়ি এবং রাস্তার পাশেও পড়ে রয়েছে সেগুলি। আর সেগুলো পচে-গলে দুর্গন্ধ ছড়াচ্ছে। হচ্ছে দুর্গন্ধও। রাস্তার উপর পড়ে থাকা সামগ্রী পুরসভার পরিষ্কারের দায়িত্ব থাকলেও দিঘির পাশের মন্দির চত্বর এসজেডিএ-র আওতাভুক্ত। রাজবাড়ি এলাকার ব্যবসায়ী শ্যামল সরকার বলেন, 'পরিষ্কার না করায় দুর্গন্ধ টেকা দায় হয়ে দাঁড়িয়েছে। ক্রেতার আসতে চাইছেন না।' ওই ওয়ার্ডের কাউন্সিলার মহম্মদ দস্তগেজ বলেন, 'পূজার আগে এবং পরে রাস্তার পাশে পড়ে থাকা সমস্ত সামগ্রী পূজার পরিদর্শনই পরিষ্কার করে দিয়েছে। এখন যেগুলি পড়ে রয়েছে সেগুলিও দ্রুত পরিষ্কার করে দেওয়া হবে।'



বাবুঘাট সংলগ্ন করলায় কচুরিপানা, আবর্জনা এবং পশুর মৃতদেহ।

শিলিগুড়ির মধুচক্রেও সইদুলের হাত

ফাঁসি দেওয়া, ১২ মার্চ : ভারত-বাংলাদেশ সীমান্তের ছোট গ্রাম থেকে কত ধরনের অপরাধচক্রের জাল বিছিয়েছিল মহম্মদ সইদুল, তা খুঁজতে গিয়ে চকু চড়কগাছ পুলিশের। তদন্তে উঠে এসেছে, আন্তর্জাতিক সাইবার প্রতারণাচক্রের কিংপিন চট্টাচারী বাসিন্দা মহম্মদ সইদুল মধুচক্রেও জড়িত ছিল।

সেইজন্য শিলিগুড়ির বিভিন্ন বারে এবং পাবে কমবয়সি কিছু তরুণীর সঙ্গে তার নিয়মিত যোগাযোগ ছিল। তরুণীদের সঙ্গে সইদুলের সম্পর্কের বিষয়টি থেকেই পুলিশ আদালত করছে তার চালানো মধুচক্রের কারবারে এই তরুণীদের বিশেষ ভূমিকা ছিল। বিভিন্ন সময় তাদের পিসনে মোটা টাকাও খরচ করত সইদুল। আর বিভিন্ন পুরুষকে যৌন চাহিদা মেটানোর লোভ খাওয়া করত সইদুল তার এই চক্র। ইতিমধ্যেই, শিলিগুড়ির বিভিন্ন পাবে ও বারে সইদুলের সঙ্গে যোগ ধাকা তরুণীদের খোঁজ করছে ফাঁসি দেওয়া থানা।

মহম্মদ সইদুল তার নিকটাত্মীয়ের ৯টি ব্যাংক অ্যাকাউন্ট থেকে ৩৫ কোটি টাকা লেনদেন করেছিল। সাধারণ সেভিংস অ্যাকাউন্ট দিয়ে এত টাকা লেনদেনের করলে সইদুলদের আগেই ধরা পড়ার সম্ভাবনা ছিল। সেই বিপদ এড়াতে কারেন্ট অ্যাকাউন্ট ব্যবহার করছিল তারা। পুলিশের দাবি, ব্যাংকের অসহযোগিতার কারণে তথ্য না মিললেও, সইদুলকে জিজ্ঞাসাবাদ করে অন্তত এমনিটাই জানা গিয়েছে।

৬৬
তদন্ত যেভাবে এগোচ্ছে তাতে আমরা আশাবাদী, চক্রে জড়িত সকলকে গ্রেপ্তার করতে পারব।

**চিরঞ্জিত ঘোষ, ওসি
ফাঁসি দেওয়া থানা**

কর্মীর সঙ্গে আঁতা করে বিভিন্ন ব্যাংকে ভুলেই অ্যাকাউন্ট খুলেছিল। কোটি কোটি টাকা দুবাইয়ে পাঠানোর জন্য সইদুল ও তার সঙ্গীরা এই কারেন্ট অ্যাকাউন্টগুলি ব্যবহার করত। এটিকে এবং অনলাইন লোন আয়ের মাধ্যমে সাইবার প্রতারণার টাকা আন্তর্জাতিক স্তরে লেনদেন হত।

সম্প্রতি, ফাঁসি দেওয়ায় সাংবাদিক বৈঠক করে ডার্জিলিংয়ের পুলিশ সুপার প্রবীণ প্রকাশ জানিয়েছিলেন, চট্টাচারীর বাসিন্দা

জঙ্গি নিহত

প্রথম পাতার পর
পাক প্রেসিডেন্ট আসিফ আলি জারাদারি বলেছেন, 'নিরপরাধ যাত্রীদের ওপর এই আক্রমণ অমানবিক। এই ঘটনা বালুচিস্তানের ঐতিহ্যের বিরোধী।' স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী মহসিন নকভির বক্তব্য, 'যারা নিরীহ যাত্রীদের ওপর গুলি চালায়, তারা ছাড়া পাওয়ার যোগ্য নয়।' পাকিস্তানের বালুচিস্তানের রাজধানী কোয়েটা থেকে পেশোয়ারগামী জাফর এঞ্জেলসকে কিন্তু বুধবার রাত পর্যন্ত দখলমুক্ত করতে পারেনি পাক সেনা।

তবে বালুচিস্তান প্রাদেশিক সরকারের মুখপাত্র শাহিদ রিশের দাবি, নেনা অভিযানের চাপে বিদ্রোহীরা ছোট ছোট দলে ভাগ হয়ে পালানোর চেষ্টা করছে। নিরাপত্তাবাহিনী ট্রেনের আশপাশের এলাকার দখল নিয়েছে। সব যাত্রীকে উদ্ধার না করা পর্যন্ত অভিযান চলবে। কিন্তু পরিস্থিতি যে সরকারের নিয়ন্ত্রণে নেই, তা সামনে এসেছে যাত্রীদের বয়ানে।

বিদ্রোহীরা মুক্ত করার পর নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক যাত্রী বলেন, 'ওরা (বিদ্রোহীরা) আমাদের পরিচয়পত্র ও সার্ভিস কার্ড পরীক্ষা করে দেখছিল। আমার সামনে ২ সেনাকর্মীকে গুলি করেছে। আরও ৪ জনকে হামলাকারীরা ধরে নিয়ে গিয়েছে।' তিনি জানান, মূলত পাক পঞ্জাব প্রদেশের বাসিন্দাদের নিশানা করা হচ্ছে। অসুস্থতার কথা জেনে তাঁকে ছেড়ে দিয়েছে বিদ্রোহীরা। কিন্তু ট্রেন থেকে নেমে পরের সৈন্যের পৌঁছাতে তাঁকে প্রায় ৩ ঘণ্টা হটতে হয়েছে।

মুহাম্মদ বিলাল নামে অন্য এক যাত্রী বলেন, 'কীভাবে পালাতে পেরেছি, তা বলার ভাষা খুঁজে পাচ্ছি না।' আরাউদ্দীনা নামে এক যাত্রী জানিয়েছেন, হামলাকারীরা ট্রেনচালক ও নিরাপত্তাকর্মীদের মেরে ফেলেছে। ভয়ে তিনি দীর্ঘক্ষণ সিটের নীচে লুকিয়ে ছিলেন।

টোটোয় সীমান্তে রাজ্যপাল

এসএসবি'র 'আমার গ্রাম' কর্মসূচি কার্তিক দাস



এক বৃদ্ধকে সংবর্ধনা রাজ্যপালের। বুধবার পানিট্যাঙ্কি এলাকায়। ছবি : পিটিআই।

খড়িবাড়ি, ১২ মার্চ : বুধবার পানিট্যাঙ্কি সীমান্ত এলাকা পরিদর্শন করলেন রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বোস। তিনি এদিন এসএসবি'র ৪১ নম্বর ব্যাটালিয়ন আয়োজিত 'আমার গ্রাম' কর্মসূচিতে যোগ দেন।

থেকাল রাত টোটোপাড়া থেকে রানিডাঙ্গার এসএসবি ক্যাম্প এসে পৌঁছান রাজ্যপাল। এরপর এদিন সকাল পৌনে ১১টা নাগাদ তিনি সোখান থেকে সড়কপথে পানিট্যাঙ্কি আসেন। এসএসবি'র আধিকারিকদের সঙ্গে নিয়ে টোটোয় চেপে সীমান্ত এলাকা পরিদর্শন করেন বোস। চোখ রাখেন বাইনোকুলারে। পরে ৪১ নম্বর ব্যাটালিয়নের উদ্যোগে আয়োজিত 'আমার গ্রাম' কর্মসূচিতে যোগ দেন। সেখানে প্রথমে এসএসবি জওয়ানদের সঙ্গে কথা বলেন রাজ্যপাল। তারপর স্থানীয় বাসিন্দা, ব্যবসায়ী, বিভিন্ন স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন এবং জনপ্রতিনিধিদের সঙ্গে কর্মসূচিতেও অংশ নেন বোস। দুপুরে রাজ্যপালের সৌজন্যে এসএসবি'র তরফে 'বড়া থানা'-র আয়োজন করা

হয়। সিডি আনন্দ বোস বলেন, 'সীমান্তে নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করতে এসএসবি তৎপর রয়েছে। ভারত ও নেপাল- এই দুই দেশের মধ্যে বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক রয়েছে। দীর্ঘদিন থেকে সীমান্ত এলাকার নিরাপত্তা রক্ষায় তারা একে অপরের সহযোগিতা করে আসছে।' 'আমার গ্রাম' কর্মসূচির তাৎপর্য ব্যাখ্যা করতে গিয়ে রাজ্যপাল বলেনছেন, 'সীমান্ত এলাকার মানুষের জীবনযাত্রার মানোন্নয়ন, তাঁদের আর্থিক দিক থেকে স্বনির্ভর করে

তোলা, অপরাধমূলক কাজে যুক্ত হওয়া আটকাতো কেছের বিরুদ্ধে আমাদের প্রচেষ্টা করতে প্রকল্প নিয়েছে। এসব প্রকল্পের মাধ্যমে শুধু সীমান্ত এলাকার উন্নয়ন হচ্ছে না, পাশাপাশি দেশের নিরাপত্তাও দৃঢ় হচ্ছে।' বর্তমানে ডুরো ভোটার নিয়ে সরগরম রাজ্য রাজনীতি। এ প্রসঙ্গে সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে বোস বলেন, 'নিবাচনের আগে সাধারণত ডুরো ভোটারের ইস্যু ওঠে। বিষয়টি নিবাচন কমিশন দেখছে। আমি নিশ্চিত, নিবাচনের আগেই কমিশন এবিষয়ে যথাযথ পদক্ষেপ করবে।'



জেলা হাসপাতালে তালাবন্ধ অভিজিৎ দাসের আবাসন।

অভিজিৎের গ্রেপ্তারিতে আশঙ্কা জেলা হাসপাতালে

চর্চায় বেআইনি নিয়োগ

অভিজিৎ ঘোষ
আলিপুরদুয়ার, ১২ মার্চ : আর্থিক দুর্নীতির অভিযোগে সিবিআইয়ের হাতে গ্রেপ্তার হয়েছেন আলিপুরদুয়ার জেলা হাসপাতালের প্রাক্তন মেসিনিরিটি ম্যানেজার তথা ওয়ার্ড মাস্টার অভিজিৎ দাস। এরপরই জেলা হাসপাতালের বর্তমান চুক্তিভিত্তিক কর্মীদের একটা বড় অংশকে নিয়ে জল্পনা তৈরি হয়েছে। কারণ, এই কর্মীদের একটা বড় অংশ একসময় 'উডচার স্টাফ' (ক্যাড্রাল কর্মী) হিসেবে হাসপাতালে কাজে ঢুকেছিলেন অভিজিৎের হাত ধরেই।

তবে, এ নিয়ে তাঁর কাছে কেউ কোনও লিখিত অভিযোগ করেননি বলে ওই হাসপাতালের রোগীকল্যাণ সমিতির বর্তমান চেয়ারম্যান বিধায়ক সুমন কাঞ্জিলাল জানিয়েছেন।

অভিজিৎের আমলে হাসপাতালে প্রচুর ক্যাড্রাল কর্মী নেওয়া হয়েছিল। শতাধিক কর্মীর একটা বড় অংশই অভিজিৎকে টাকা দিয়ে চাকরি পেয়েছিলেন বলে অভিযোগ উঠেছে। বিশেষ করে কনোরার সময় এমন প্রচুর নিয়োগ হয়েছিল। সেই 'উডচার স্টাফ'দের অনেকেই এখন হাসপাতালের চুক্তিভিত্তিক কর্মী।

কর্মীদের একাংশের অভিযোগ, উডচার স্টাফ নিয়োগ যখন টাকা দিয়ে হয়েছিল, স্বভাবতই পরে তাঁদের চুক্তিভিত্তিক চাকরি পাওয়ার ক্ষেত্রে স্বচ্ছতা নিয়ে প্রশ্ন থাকে। যদিও চুক্তিভিত্তিক নিয়োগগুলি অভিজিৎ হাসপাতাল ছাড়ার পরই হয়েছিল। এখন তিনি গ্রেপ্তার হয়েই ওই কর্মীদের চিন্তা বেড়েছে। কীভাবে তাঁদের চিহ্নিত করা যাবে তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে।

প্রায় এক দশক আলিপুরদুয়ার জেলা হাসপাতালে ওয়ার্ড মাস্টার ছিলেন অভিজিৎ। সেই সময় প্রথমে 'উডচার স্টাফ' হিসাবে কাজে ঢুকিয়ে পরে তাঁদের স্থায়ী পদে চাকরি দেওয়ার টেপ দিয়ে প্রচুর টাকা তোলা হয় বলে অভিযোগ।

ধর্ষণের সাজা বাংলাদেশি নাগরিককে

জলপাইগুড়ি, ১২ মার্চ : নাবালিকাকে ধর্ষণের অভিযোগে আদালত এক বাংলাদেশি নাগরিককে ১০ বছরের সশ্রম কারাদণ্ডের নির্দেশ দিল। বুধবার জলপাইগুড়ি বিশেষ পকসে আদালতের বিচারক রিফতুল করিম এই সাজা ঘোষণা করেছেন। এদিকে, অনুপ্রবেশ আইন অনুযায়ী অভিযুক্তকে আদালত আট বছরের কারাদণ্ডের নির্দেশ দিয়েছে। মামলার সরকারি পক্ষের আইনজীবী দেবাশিস দত্ত বলেন, '১০ জনের সাক্ষ্যগ্রহণ করা হয়েছে। বিচারক অভিযুক্তকে ১০ বছরের সশ্রম কারাদণ্ডের নির্দেশ দিয়েছেন। সেইসঙ্গে ২০ হাজার টাকা জরিমানা অনাদায়ে দুই মাস অতিরিক্ত কারাবাসের নির্দেশ দিয়েছেন।'

ঘটনার সূত্রপাত, ২০১৭ সালে রাজগঞ্জ থানা এলাকায় অভিযুক্ত তরুণ একজন বাংলাদেশি নাগরিক। কাঁটাটারে বেড়া টপকে অভিযুক্ত ভারতে প্রবেশ করেছিল। সেই সময় রাজগঞ্জ এলাকায় এক আর্মিরের বাড়িতে তিনি আশ্রয় নেন। ওই বাংলাদেশি তরুণ নিজের পরিচয় গোপন রেখে রাজগঞ্জ এলাকার এক নাবালিকার সঙ্গে মেলোমেশা শুরু করে। পরিবারের অজান্তে একদিন ওই তরুণ নাবালিকাকে নিয়ে পালিয়ে যায়। নাবালিকার পরিবারের তরফে সেসময় রাজগঞ্জ থানায় একটি অপহরণের অভিযোগ দায়ের হয়। এদিকে, অভিযুক্ত নাবালিকাকে নিয়ে দিনহাটায় পৌঁছে যায়। সেখানে সে নাবালিকাকে ধর্ষণ করে। সেই সঙ্গে অভিযুক্ত নাবালিকাকে বাংলাদেশে পাচারের চেষ্টা করে। তরুণের নাবালিকা ওই তরুণের প্রকৃত পরিচয় জেনে যায়। তরুণের অজান্তে ওই নাবালিকা পুরো দিনহাটা থেকে কোথাও গিয়ে পরিবারকে জানায়। মেয়ে দিনহাটা থেকে ফোন করছে সেই ব্রাত্য পরিবার রাজগঞ্জ থানায় জানায়।

দ্রুত ফেরার চাওয়ার সৌকর্যেমন ট্র্যাক করে রাজগঞ্জ থানার পুলিশ দিনহাটায় পৌঁছায়। অভিযুক্তকে গ্রেপ্তারের পাশাপাশি পুলিশ নাবালিকাকে উদ্ধার করে। নাবালিকার স্বাস্থ্য পরীক্ষা করলে পুলিশ নিশ্চিত হয় তাকে ধর্ষণ করা হয়েছে। এরপরে রাজগঞ্জ থানা অভিযুক্তের বিরুদ্ধে পকসে আইনে মামলা দায়ের করে।

প্রবীর ভিত্তি
বিভিন্ন ওয়ার্ডে প্রায় ১১৮ জন ক্যাড্রাল কর্মী কাজ করতেন। পরে স্বাস্থ্য দপ্তর তাঁদের অনেকেকে চুক্তির ভিত্তিতে নিয়োগ করে।

২০২৪ সালের ৮
জানুয়ারি স্বাস্থ্য দপ্তর সেই নির্দেশ দেয়।

সেই মতো ৬৮ জনকে চুক্তিভিত্তিক কর্মী হিসাবে নিয়োগ করা হয়।

দেয়। ওই ৬৮ জনের অনেকেই অভিজিৎের মাধ্যমে ঢুকেছিলেন বলে অভিযোগ।



খুঁকি নিয়ে ট্রেন যাত্রা।।

হাসপাতালে হঠাৎ প্রসব স্কুল ছাত্রীর

ইসলামপুর, ১২ মার্চ : গত শনিবার রাজা তথা দেশস্বপ্নে পালিত হয়েছে আন্তর্জাতিক নারী দিবস। তার রেশ এখনও কাটেনি। কিন্তু বুধবার ইসলামপুর শহরের নবম শ্রেণির এক ছাত্রীর অপরিণত সন্তানের জন্ম দেওয়ার ঘটনায় নারী দিবস পালনের সার্থকতা নিয়েই বড়সড় প্রশ্ন উঠেছে। নজিরবিহীন বিষয় হল, এদিন ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করার সময় ওই নাবালিকার পরিবার এবং কতকগুলি চিকিৎসক পর্যন্ত ভুক্তিতে পারেননি যে সে গর্ভবতী। নাবালিকার পরিবারের তরফে ইসলামপুর থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। পুলিশ জানিয়েছে, অভিযোগের ভিত্তিতে একজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তদন্ত শুরু হয়েছে।

হাসপাতাল সুরেই জানা গিয়েছে, শহুরের একটি স্কুলের নবম শ্রেণির ওই ছাত্রী পেটে তাঁর বাধা নিয়ে মহকুমা হাসপাতালে জরুরি বিভাগে উপস্থিত হয়। চিকিৎসকরা ভর্তিও করতে পারেনি। মহিলা বিভাগে তার পেটবাধা কমানোর চিকিৎসাও শুরু হয়ে যায়। হাসপাতালের এক কর্মী জানান, ওই

নাবালিকা বারবার বাথরুমে যাচ্ছিল। আত্মকা হাসপাতালের বেডেই সে একটি কন্যাসন্তান প্রসব করে। এই ঘটনায় হাসপাতালে হঠাৎই প্রাথমিক চিকিৎসা দিয়ে নাবালিকাকে সুপারস্পেশালিটি হাসপাতালে গাইনিকলজি বিভাগে এবং অপরিণত সন্তানকে সুপারস্পেশালিটি বিভাগে নিয়ে আসা হয়েছিল। এদিনই ইউনিটে (এসএনসিইউ) পাঠিয়ে দেওয়া হয়। এসএনসিইউ-এর চিকিৎসকের আশ্রয় চেষ্টা চালালেও সন্তান উদ্ধার করতে পারেননি।

স্কুল ছাত্রীর এভাবে সন্তান জন্ম দেওয়ার ঘটনায় চিকিৎসক মহলেও ঝামেলা হতে পারে। নাবালিকার পরিবার পুলিশের দ্বারস্থ হয়েছে। নাবালিকার দিদি এদিন বলেন, 'বোনের সর্বনাশ এভাবে কেউ করতে পারে তা আমার ভাবতেও পারছি না। বোন আমার ক্লাস নাইনে পড়ে। ঘটনার সময় আমি অজ্ঞান হয়ে গিয়েছিলাম।' তিনি বলেন, 'সন্তান প্রসবের পর বোন আর্দান করে এক ব্যক্তির নাম করে দেয় তার এই সর্বনাশ করেছে বলে জানিয়েছে।'

চালু হচ্ছে চা শ্রমিকদের উন্নয়নে কমিটি গড়ার আর্জি

প্রথম পাতার পর
যার আধুনিক চিকিৎসা ব্যবস্থা এখন চলে এসেছে। যার মধ্যে অন্যতম প্লেটলেট রিচ প্লাজমা ইন্ডেক্সন। যথায় আক্রান্ত রোগীর শরীর থেকে নির্দিষ্ট পরিমাণ রক্ত নিয়ে তা বিশেষ প্রক্রিয়ায় তৈরি করে আবার হাড়ের জয়েন্টে ইন্ডেক্সনের মাধ্যমে পুশ করা হলে ব্যথার নিরাময় হয়। পিআরপি থেরাপিও হবে জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজের সেইন ম্যানেজমেন্ট ক্লিনিকে। চিকিৎসার জন্য প্রয়োজন রোগীকে মেডিকেল কলেজে একদিনের জন্য ভর্তি রাখারও ব্যবস্থা থাকবে। সুত্রের খবর, আগামীতে জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজে এটিভি আনাইজিওলজি পড়ানোর চিন্তাভাবনা রয়েছে। সেক্ষেত্রে সেইন ম্যানেজমেন্ট ক্লিনিক থাকা ব্যতীতমূলক রয়েছে। ডাঃ শংকর রায় বলেন, 'সম্প্রতি একদিন মঙ্গলবার করে এই ক্লিনিকের ওপলিডিতে আমি নিজে থাকব। সঙ্গে অর্থোপেডিক বিভাগীয় প্রধান ডাঃ আনন্দকিশোর পাল থাকবেন। মঙ্গলবার রোগী দেখা হবে। এক্ষেত্রে রোগীর ইন্ডেক্সন বা থেরাপির প্রয়োজন হলে বুধবার রোগীকে ভর্তি রেখে এই চিকিৎসা শুরু করব।' সেন্ট্রাল সেন্ট্রাল সেন্ট্রাল মেডিন সহ সামান্য কিছু যন্ত্রপাতির প্রয়োজন। মেডিকেল কলেজে কর্তৃপক্ষকে জানিয়েছি।'

২০১১-১২ অর্থবর্ষের বাজেটে অসম ও শিশু কল্যাণের চা বাগানের নারী ও শিশু কল্যাণের এক হাজার কোটি টাকা বরাদ্দের কথা ঘোষণা হয়েছিল। শিল্প-বাণিজ্যমন্ত্রক থেকে ২০২৪ সালের মধ্যে দুই অর্থবর্ষ মিলিয়ে ৯৯৯ কোটি টাকা বরাদ্দের অনুমোদন মেলে। প্রকল্পটিকে কয়েকটি ভাগে ভাগ করা হয়েছে। এরমধ্যে রয়েছে চা শ্রমিকদের শিক্ষা, স্বাস্থ্য সুরক্ষা, আশ্রয় যোজনার মতো খাত।

বোর্ডের স্থায়ী আমন্ত্রিত সদস্য হিসাবে কলকাতায় গত ৫ মার্চের সভায় থাকা বিজয়গোপাল চক্রবর্তী বলেন, 'আশা করছি, রাজ্য সরকারও দ্রুত কমিটি গঠন করে এ্যাপ্যারে অগ্রসর হবেন। শ্রমিক কল্যাণে যে কোনও উন্নয়নমূলক কাজকে সর্বসময় 'স্বাগত'। বোর্ড সদস্য পূর্নজিৎ বসুওপুত্র কাজে, 'এখানেও প্রকল্পটির কাজ চালু হবে বলে আশা করছি।' চা শিল্পপতি সুশীল বেরিলিয়া বলেন, 'চা শিল্পের উন্নয়নে রাজ্য সরকারের সদিচ্ছার অভাব নেই। আশা করছি, ওই বরাদ্দ খরচেও সবাই এক হয়ে এগিয়ে আসবে।'

শিশু উদ্ধার
কিশনগঞ্জ, ১২ মার্চ : পুরসভার ১৩ নম্বর ওয়ার্ডের বালুকা মহল্লার মঙ্গলবার মাঝরাতে এক শিশুকে পাড়ে থাকতে দেখেন স্থানীয়রা। শিশুর বয়স মাত্র এক বছর। প্রথমে রাত্তিরে গাম্বারী শিশু কল্যাণ অ্যাসোসিয়েশনে পান। তারপর বইয়ের বেরিয়ে এসে শিশুটিকে উদ্ধার করেন তারা। কিশনগঞ্জ সদর থানার পুলিশ এসে শিশুটিকে নিয়ে যায়।

